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Előre a jó utón !
Markhot Gyula alispánnak és több tisztvi­

selőnek a szabadelvű pártból való kilépése nem 
személyes okokból eredő elhatározás volt, hanem 
a hazafiul meggyőződés ténye. Sokáig készültek 
erre a lépésre, mert nem kis nehézségeket kellett 
legyőzniük. Egy nem csak erős, hanem egyszer­
smind erőszakos pártfegyelemnek a békóit kellett 
széttörni, személyes szempontokon, egyéni érde­
keken kellett felül emelkedni.

De a sziklába vágott út meg vau, azon most 
már könnyebben haladhatnak, a kik az úttörők 
nyomán indulnak. És sokaknak kell ezen a nyo­
mon megindulni. Lehetetlen feltételezni, hogy 
Nyitramegye tisztviselői karának túlnyomó nagy 
többsége nem szégyenlené magát egy olyan párt­
hoz tartozni, mely a nemzet előtt minden hitelét 
elvesztette és hazatiatlau magatartása;1,1 az ab­
szolutisztikus kormánynak egyetlen támaszát, a 
becsi kamarilla embereinek pedig egyetlen remé­
nyét képezi.

A keselyük döggel szeretnek táplálkozni, ál­
lami önállóságunk ellenségei is kadavereket ke­
resnek, hogy megtömve velők államszervezetünk 
csatornáit, olyan vert eresszenek a nemzeti köz­
elet testébe, a minő a régi labancokban és a Bach- 
hiiszárokban keringett, a kik a királyi abszolu­
tizmus és az összbirodalom keptelen céljainak ren­
deltek alá a magyar nemzet jogos érdekeit. Ilyen 
kadaver lenne a szahadelvüpárt, melyen a Ge- 
sammlmonarchie rajongói pompásan élősködnenek, 
ha még mindig elegendő táplálékot nyújtana 
nekik.

Egy párt, 
nemzeti jogok

A „NYITRAMEGYE! SZEMLE" TARCAJA. 
Az aranypapucs,

Mária-legenda.
Irta Reviczky Irma.

Az erdő csendes magányában, zöld páfrány, 
illatos Cyklameu s rózsaszínű Erika közt állt egy 
kis Mária kápolna, melyet a szent Szűz tisztele­
tire emelt a közeli német falucska néhány jámbor 
híve. A Boldogasszony tisztelői minden Maria- 
ünnepen most is sürüu látogatják. Es a moh- 
lepte küszöbön térdelni látunk nem egy fiatal 
leánykát, nem egy roskadozó aggastyánt vagy idős 
anyókát, buzgó imában elmerülten, ha sétaközben 
mi is befordulunk a szent Szűznek e kedves kis 
hajlékába, a hol ő egy regi kódtáron örök szep- 
vgeben honol ragyogó ezüst ruhában, gyémántos 

gyöngy koronával aranyhajn lejen, de mezít­
láb. Mert a két csepp aranypapucs csak úgy vau 
:we a kőfaragott oltárra. Es hogy miért vau ez 
ügy és uem máskép — erről szól e legenda :

Hajdanában, mikor a kápolna meg uj volt 
' a falairól még le nem mállóit volt a vakolat^ 
mint most, mikor meg nem lepte el a moh úgy 
a küszöbét, mint most — mikor a fehér gyöngy­
virág kelyheit, az illatos erdei ibolyát, a Cykla- 
meut és az üde Erikát mind letapostak a jámbor

dédelgettek és feutartani segítettek, melynek a 
reaktiválása, haszuavehetősége végett egv Itaza- 
fiatlan katonát nehány pribékkel az ország nya- 
kára küldtek, egy ilyen párt a nemzetre nézve 
a mily nagy szerencsétlenséget, épp olyan veszélyt 
is jelent.

Hisszük, hogy Nyitramegye tisztviselői, a kik 
még tényleg nem léptek ki a szabadelvű pártból, 
nem fogják halogatni a kilépésüket arra az időre, 
a mikor már a szahadelvüpárt a nemzet előtt a 
céltudatos hazaárulás vádjával leime megbélye­
gezve. Hiszen akkor ez az iszonyú vád az ó homlo­
kukra is szégyenbélyeget sütne. Pedig ez az idő 
rohamosan közeledik, mert a szahadelvüpárt már 
nem is megy, hanem gurul a nemzeti küzdelem 
ellen való ál'ásfoglalás lejtőjén, melyről csak a 
hazaárulás örvényébe lehet lebukni.

Ha a vár negye tisztviselői a saját és vár­
megyéjük becsületét meg akarjak menteni, akkor 
sietve kell ott hagyniok a szabadelvű pártot, ezt 
a kadavert, melv miatt a nemzeti jogok csata té­
réről a katouai kamarilla keselyűit elűzni nem 
bírjuk.

Sokkal eleugedhetetlenebb kötelezettséggel, 
a felelősségnek nagyobb súlyával nehezedik a párt­
tal való szakítás kötelessége a vármegye intelli­
genciájának azon részére, mely a tisztviselői kar 
kötelékén kivül áll, es még mindig a szabadelvű 
párt hívének vallja magát. A tisztviselőt a ke­
nyérkényszer ha uem is nyűgözi le. de gátolhatja 
a politikai elhatározásban, a uem tisztviselőt 
azonban mi akadályozhatja a pártfegyelem nyűgé­
nek lerázásában? Kenyeret nem kall féltenie, leg­
feljebb csak egyik-másik érdekének a megrövidí­
tését. De hiszen ha az a sokat emlegetett haza- 
tiság semilyen áldozatot sem követelne, akkor

egy szegény hegedű-. Vándorutja az erdőn keresz­
tül vitte es meglepetve állott meg a kedves kis 
épület előtt, melynek alacsony ajtaja tárva-nyitva 
állott. Hóna ala fogta ócska kalapját és régi he- 

•o'.ijet a kezeibe véve átlépte a kápolna küszö­
bét és a Mária-szobor előtt térdet hajtva hege­
dülni kezdett úgy ahogy legjobban tudott. Szivé­
nek egész bánata és keserve ott rezgeti a húro­
kon, a mint végig húzta rajtuk a vonóját.

A fényes palotákban sohase játszott olyan 
szépen, mint itt az erdő magányában. É< hogy a 
játéka hatásosabb legyen, énekelt is hozzá. Egy 
dalt, mely magában foglalt mindent, mit Máriának, 
a Szent-Anyának mondani akart..

A szegény hegedűs mindent elmondott égi 
jó Anyjának. Körülbelül igy : .Égi Királynő, oh 
Mária, te drága Szűz I hallgass meg engem ke 
gyesen és rossz zenémet jutalmazd meg egy ke­
nyér-morzsával. Lásd, odá haza éhezik az asszony 
és a gyermekek Nincs egy betevő falatom se. 
Azért légy olyan kegyes oh szent Szűz, és segíts 
mi rajtunk nagy Ínségünkben —

És alig hogy bevégzi imáját a hús hegedűs, 
ime egy csoda történik . az egyik kis aranypapucs 
hangos csengéssel elébe lehull. És a szent Szűz 
hajnal rózsás fényében emigy szól:

igazán könnyű lenne a fényében sütkérezni A 
hazafit éppen az különbözteti meg a sehouuaitól, 
hogy amaz tud és akar élni a hazáért, emez pe­
dig csak ahoz ért, hogy a hazából hasznot húz­
zon, de érette dolgozni és áldozni nem tud és 
uem is akar.

Bármily érzéketlennek mutatta magát Nyit­
ramegye intelligenciája, a parányi ellenzéket ki­
véve, nemzeti aspirációink és érdekeink iránt a 
közel múltban, bármennyire tapadt is oda are ik- 
cionárius kormány oldalához, azért meg sem te­
szünk le arról a reményről, hogy győzni fog rajta 
a hazatiüi meggyőződés erős <zava és búcsút mond 
annak a pártnak, melynek kebelében a nemzeti 
politika céljait szolgálni immár tiszta lehetetlenség.

A pőstyeni járás szabadelvű pártjának fel­
oszlása éleszti es megerősíti bennünk ezt a re­
ményt. Eddig csak egyes kövek hulltak ki a sza­
badelvű párt várának bástya falaiból, most azon­
ban már egész épületrészek omlanak össze, a 
szélső bástyák falai düledezuek, csak kövessék a 
pőstyeni példát a többi járások és a dacoló erőd, 
melyet ma már nem vitézek, hinein rabló lova­
gok őriznek, néhány hét alatt, romokban fog he­
verni.

A uyitramegyei dissidetisek körének meg 
kell szaporodnia, ennek a körnek ki kell tágulnia, 
mert vannak már felemelő példák, melyek az 
egyéni es hazatiüi meggyőződés érvényesítésére 
serkenthetik azokat, a kik eddig kislelkűsegüklien 
a pártfegyelem terrorizmusával szembe szállni 
nem mertek.

A kilépettek politikai magatartására vonat­
kozólag többféle híresztelést hallottunk. Nézetünk 
szerint a uyitramegyei dissidetisek, ha önönma- 
gtikhoz következetesek akarnak maradni, nem te-

„Terj haza! Az arauypapues a tied. Élj 
buzgó buben es maradj oly tiszta lelkű, mint 
eddig voltál“.

Ki ecsetelheti a hegedűs örömét és boldog­
ságát ?

Hej I a nyomornak vége! Csak gyorsan haza, 
szellő szárnyán, a drága kincsesei. Meg az erdei 
szarvasnak sincsen gyorsabb laba, mint a szegény 
vándormüvesznek volt, midőn haza futott, árkou- 
bokron át kedves, szegényes kis otthonába...

A városkába érve, első dolga volt a pékhez 
betérni és kenyeret vásárolni.

A pék nagyot nézett, mikor aranypapucscsal 
akarta kiegyenlíteni számláját. A pék szentül azt 
hitte, hogy tolvajjal van dolga, no meg ó is járt 
már az erdei kápolnában és mindjárt rá ismert 
a szent Szűznek kis aranypapucsára, melyen egy 
gyémántos csalt volt.

„Te akasztóidra való semmiházi, te loptad 
a Boldogasszony papucsát, te tolvaj te!“ moudá 
a felbőszült pékmester és olyan lármát csapott, 
hogy egy sereg nép tódult befelé az üzletbe, akik 
aztán a bíróhoz kísérték a hegedűst és ráadásul 
útközben még elverték is a szegény muzsikust.

Nos hogy ne Ítélték volna el a szegényt, 
mikor a kis aranypapucs a kopott kabátja zse-

melyet az ország ellenségei, a 
fanatikus gyűlölői évtizedeken át

zarándokuknak szögekkel kivert csizmái; járt erre
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hetoek mást e- juble»:, mint azt, hogy mindenben 
követik az országos dissidensek j>éhláját. Kzek 
vagy beállottak a koalíció küzdő soraiba, mint az 
Andra-sy fele csöpört, vagy legalább támogatókig 
csatlakoztak az egyesült ellenzékhez, mint a Nagy 
Ferenc fele csoport.

I.zen az utón kell járniuk a nvitramegvei 
disssideaseknek is, mert őket is a nemzeti célokért 
való küzdelem vágya szakította ki a szabadelvű­
iért kötelékéből, Fnuélfogva az ő kilépésüknek 
is c-.ik abban az esetben vau értelme, ha ók is 
vagy belepnek a vármegyei ellenzékbe, vagy leg­
alá'.b ré'/t vesznek az ellenzék küzdelmében.

\k.ir az egyik, akár a másik alakban tör­
ténjék a szövetkezés az ellenzék es a dissidensek 
kozott, ;tt az ideje annak, hogy a két párt között 
”<• ■/ < I I. • i i- : létre a közös eljárásra vonat-

1 - w Fzt iníuti a két párt vezető embereinek 
a ligyelmebe ajánljuk

Időre a jii utón két irányban. Az egyik a 
ki lépesek folytatásában, a másik a kilépettek és 
az ellenzék között létesítendő szövetkezésben lel­
hető fel.

Keresztény socialis gyűlés Nyitran.
liegt igazság, hogy a szervezkedésben, az ösz- 

'Zetartasl.au van eró, ez a tapasztalati tény indi- 
totta arra világszerte a munkás elemet, hogy ösz- 
szet,irtá".al ellenállásával jogos követeléseit kivívja. 
A külföldön ezen mozgalom már régibb keletű, 
hazánkban nagyobb mérvekét az utolsó évtizedben 
oltott. A két keze munkájából kenyerét kereső 
Osztály. a munkás osztály szervezkedett, ami ket- 
S •gtelenül joga, sőt kötelessége, de lelketlen ve­
zetők a -zakszervezeteket oly igába hajtották, 
hogy a socialdeinokrata vezetők akaratának nem 
hódolni egyenlő pusztulással, kibojkottáljak a töb­
bit k szélt, iiiett nem akarnak vakon engedelmes­
kedni a socialdeinokrata tanoknak, melyek vég­
célja a magánvagyon közös tulajdonná való átala­
kítása. a család teljes felbontása es a vallás ki­
küszöbölésé

A szervezkedés hiányát éreztek Nvitrán is, 
amultev decemberében mégis alakultak egy korcs­
mában a socialdeinokrata szakszervezetek’(kőmű­
ves, asztalos, festő stb.), álmodtak egv szebb jö- 
vórót. mert ezt ígérték a budapesti kiküldöttek, 
de a szebb jövőt egy keserves jelen vallotta fel, 
a part kasszáim -okát kellett fizetni, es elmek 
fejeben semmit sem kaptak, azért ezen szakszer- 
Vezetek élete tu tjdonkepen (engedés. De nem is 
anny ira a befizetés bántja, mint az. hogy ha ezen 

ragaszkodó nép vallásában tovább

bel.en volt. Kikeltek. K- hogy, hogy nem. halálra 
szólott az igazságtalan itelet.

•''zegény hegedűs I hasztalan volt minden 
védekezése. Elítélték.

Punktum. A csodát, ami vele történt, me­
sének. koholmánynak mondtak. É< otthon ehezett 
a kis család.

0,1 11,1 ,pbát szűk cellájában a rab. A he­
gedű a sarokban hevert érintetlenül. Holnap pe­
dig lesz a kivegze-

Azonban meg az utolsó kérését teljesítették.
A hegedűs nem kert egyebet, minthogy még 

egy szer oda vezessek az erdei kápolnába, ’ hogy 
meg egy utolsó dalt zenghessen hegedűjén az 
égi Királynénak, mielőtt e siralom völgyét itt 
hagyná . . .

MvgtMignltvk.
A bus hegedűs tehát ismét ott térdelt a kő- 

oltárnál az erdő csendes magányában. Siti csend
k6rQlöUe- megszólalt a hegedűje és

egy szomorú dallam felhangzott remegő ajkáról :
..... ”SZ7' ,!'ZÜ/ 1 Segi,< ez «-giswr mi rajtunk.
(Itthon éhezik az asszony és a gyermekek, oh
csak egy falatka kcuyerket juttass nekik ezert 
az en rossz hegedüli- aier, ,i6a „em „vom,a 
a lel ke met «ziveu, tiszta, de cl nem hiszik az 
emberek. Holnap meg,-vn,lül , halálharan- es az

iiia

is enyhülést, vigaszt keresett, azért a nemzetközi 
idegenből szakadt vezérek haragját és bojkottját 
magára vonta, azért a nép keresve keresi a me­
nekülési módot, mert e hazátlan, vallástalan masz­
lagot bevenni nem tudja, mert ez a haza, habár 
szegény, neki édes honi föld, és tudja, ez a sze­
gény nép hogy „a nagy világon e kívül nincsen 
számodra hely . .

Kzek voltak a f. hó 8-án a Szigetben meg­
tartott keresztény sociali- gyűlés előzményei. Igaz, 
hogy mikor elhangzott a jelszó: Szervezkedjünk 
keresztény alapon ! sokan mosolylyal, mások gyű­
lölettel fogadták, jledig erre a keresztény soria- 
listnus nem szolgált rá. mert két fő elve: az 
igazságosság és a felebaráti szeretet, csak tiszte­
letet es elismerést érdemelnek.

I - hó 8-án délutánra volt hirdetve a gyűlés, 
nagy nemzeti szinti falragaszok hirdették, nagy 
népáradat vonult a Szigetbe, lehettek a hozzáér­
tők megbecsülése szerint '2000, ott volt helybeli 
iparosaink színe java, ott voltak a munkás osz­
tály tagjai, jelen volt keresztény intelligentiánk 
lelkes ilju serege, volt képviselve a földműves 
nép, és többen jöttek a központi papság soraiból. 
Legkorábban jöttek a szervezett socialdetnokraták 
kőművesei, többen a cipészekből és festőkből, és 
hogy egy kis bátorságot szerezzenek az abeugo- 
lásra, letelepedtek az asztalok körül és vidáman 
borozgattak. Az idő borongós volt, arra számí­
tottak, hogy eső esetén a teremben nem engedik 
szóhoz a szónokokat. Számításuk azonban nem 
vágott be. az időjárás kiderült, a gyűlés kezdé­
seitek id-je elérkezett, megjött a hatóság képvi­
selője Herceg István rendőrfogalmazó 8 rendőrrel 
is 4 csendőrrel és kevéssel 3 óra után megkez­
dődött a gyűlés.

Csernyák József helybeli iparos föláll az asz 
talra es elnökül ajánlja Komád Ferenc főgymna- 
smmi tanárt, jegyzőül pedig Herald Gyula taní­
tót. A keresztény eszmék bátor harcosa Komád 
bereue lóláll az asztalra és kezdi beszedet: Tisz­
telt Néjigyülés! — megszólítással. Kkkor az emel­
vény jobb oldalán eg\ csajiat kőműves éktelen 
zsivajt csajt: Abzug Levele! Munkás beszéljen!
I tsztában volt mindenki, ltogv ezen tüntetés a 
beszedett bortól ered. Komád elnök szánalmasan 
ttezte a vörös utáslis . -apátot, akik végre szóhoz 
engedtek. Érces hangján lelkesen szónokolt, hogy
II s°cialisinus nemcsak a munkásoké, hanem az 
egesz társadalomé, mert a keresztény socialismus 
111111 e8jeh mint a keresztény felebaráti szeretet, 
melynek az ege<z tar-„laloin rétegeit kell betöl­
tenie, ellenben a socialdeinokrata osztály gyűlölet.
A keresztény socialismus szerint minden ember

a haza munkása, ha hivatalát tiszteségTTT
tölti, a socialdemokracia szerint, csak

asszony es a gyermek-k egeszeu elhagyatva ma­
radnak a világon. Minden támasz nélkül. Ha csak 
— ha csak oh drag a ,'züz nein könyörülsz meg 
ismét rajtam.

Sötét börtönömben mikor a lánc szorította 
kezcsuklómat, mikor a kétségbeesés eje körülfo­
gó t es majdnem űrit tte tett, te voltál az egve- 
tltilt reményem, uh Maria! Ne engedd, hogv ilvett 
szégyennel múljak ki a világból!“ " "

Alig monda ki e szavakat a megkínzott mu- 
zstkus. midőn Íme a második papucs is a kőszo- 
bor merev mozdulatlan lábáról elebe esett. Szent 
■zúz. 1 ellát nem hiába folyamodtam hozzád Íme 
kegyesen meghallgat,-,d szolgádat.

és ekkor mindenki bámult a csodán A ko- 
n,0r iür,tinőr i* magasztalta az égi Anyát, aki el 
nun hagyta a szegény hegedűst, mikor hozzá fo­
hászkodott.

A picike kis arany-papucsokat pedig a lte- 
KU t.s addig tartotta magánál, ntigleu mint gazdag 
ember aggkoráliau tneg nem „alt, ekkor az,S 

, két ültek a kis erdei kápolnába, a hol meg 
Hz,,!; oda unnak teve a kőoltárra, a melyről 

I 0, ‘ hivAkre kegyesen lem’oso-

"'l r> lf" st.kolj 1 a jtorszemeket róluk...

ne,,. Oromét fejezi ki, hogy e gyűlésen elnökölhet 
kert a jelenlevőket, hogy a szónokokat hal-as Au 
meg nyugodtan, s ha valaki szólni kiváu. sörre.,á 
szerint megadja neki a szólás jogát.

Beszédjét több Ízben megszakította a hí 
sogó éljenzés, de a vörösek abcugolás« j< r,, 
n keresztény socialisták budapesti vezére >•“* 
hinezy Andor lépett az emelvényre. Kedves m~,? 
jeleuesű fiatal ember gyári munkás, tolna,neuvei 
magyar ember, de a kirendeltség most is kezdJ 
tnöködut : Abzug! Le vele! Szaláuczy azonban 
kulomb harcokban vett részt, jókedvűen nézi * 
modern üvöltő derviseket, majd odaszól ■ \>
^ barátim, én ,non,fókámat úgyis elmondom" 
ha bőgnek, hosszabb lesz. Lelohasztotta a tűnte’
tők jókedvét a rendőrség közbelépése, a rendőr....
nagyoncsipett kettőt, bekisértette, s a tüntetők 
nyűgödtabbak lettek, midőn Szaláuczy magyarázza 
a nép nyelvén, hogy a súlyos helyzet oka" a sza 
badelvü kormányok részrehajlása, gyárosok kap­
tak subventiót, adóelengedéseket, a munkásokat a 
kartellek majd tönkretették. Éz ellen szervezkedni 
kell, ez az egyetlen fegyver. Külföldön szervez 
kedtek és jogokat vívtak ki a munkások részere 
nálunk ilyen törvény nincs, mert itt is szövetkez­
tek ugyan a sociáldemokráták, de — ablak beve- 
resre. a vezérek dőzsölnek, pénzt gyűjtenek, a 
munkás nép nekik adót tízet, és nyomorog. Szer­
vezkednie kell a keresztény magyar munkásság­
nak, küzdenek politikai célokért, hogy a munkás­
nak legyen joga, de azért nem kívánják másnak 
vagyonát, mert ha lesz jó munkás törvény, min­
denki családja tisztességesen megél, csakhogy 
dolgoznia kell. Hazánk hű fiai vagyunk és nem 
hazátlan bitangok. A vallás nem magán ügy: Le a 
csukással! kiáltják. — Szaláuczy ügyesen visszavág 
Barátom /, a csuha mégis csak szebb ruha, mint a: 
kattan! (Zajos derültség), mert ha az volna, mi­
ért bántja a Népszava folyton a vallást és a pap­
ságot, miért hazudik és rágalmaz, hogy a népet 
megingassa hitélten, és kiszolgáltassa a hazátlan 
vezérek önkényének, és miért támadja éppen a 
keresztény vallást, — azért mert a sociáldemok - 
taták vezérei keresztények nem voltak, pl Beitel. 
Marx stb. (A socialdetnokraták éltetik Behalt 
Marxot. Szaláuczy oda szol: Hiába éljenzik, ezek 
már rég meghaltak! Hangos kacaj) ... és a veze­
tőik most is azok táborából kerülnek ki. A socialde­
tnokraták „tisztult erkölcseiből“ nem kér. Miutlen 
vallás csak jót jtaraucsol, miért tehát a gyűlölet 
a vallás ellen, azért hogy fenekestül felforgassák 
a vallástalan tömeggel az édes hazát. (Óriási el- 
jenzés!! Éljen a haza!) (Közbeszól valaki; Be­
széljen a papi vagyonról!) Hazánk culturális in­
tézményéi a sok jótékonysági egi let ebből alakult, 
inig e vagyon jiajti kézen marad a haza és nepe 
bármily veszélyben számíthat támogatására, de 
mit tesz Bokányi, Kristótíy Weltner stb. vagyo­
nával (Helyeslés) Áttér az általános választói jogra, 
melynek a kér socialismus igazi hive (Beszéljen 
'' 111111 munkaidőről ? — odaszól valaki. — Bura- 
tóm. - mondja Szaláuczy — magának ági/ hit- 
szik ü óra is sok volna! (Zajos derültség) ‘

A kér. socialismus célja: A munkaidő, a 
I munkabér kérdéseinek jogos és méltányos sz.thá 
I '-vozása- 11 munkások jólétének biztosítása valami 

szerencsétlenség, betegség esetén, a nyugdíj biz- 
t" itása, munka nélküliség eseten segelvezés, sza 
bad gyülekezési es szervezkedési jog. a kis fa­
rosuk felkarolása, a szakképzettség behozása, a 
n.i-vobb vállalatokba be kell vonni a kis í|,áruso­
kat is, a börzét meg kell adóztatni, stb. Azért 
bontjuk ki ezt a zászlót, mert szeretjük hazánkat, 
hitünket, csatlakozzunk ezen szejdőtlen nemzeti 
o utgo alá. hogy a társadalmi bajokat minél előbb 

kiküszöbölhessük. Szervezkedjünk keresztény 
m.i_v ,11 alapon ! (Lelkes szűnni nem akaró éljenzes) 

l tana (iramantik Ágoston budapesti lelkes/ 
to pits tot nyelven adta elő a kér. socializtints 
programit,ját, különösen « 2 éves katonai szo'g.i-



latról és a teljes vasárnapi muukaszüuetról be­
szélt, hogy e napon a korcsmákat be kellene zárni 
mert a munkásnak alkalma vau heti keresményét 
elinni, s otthoun családja éhezik nvomorog. Az 
idő azonban előrehaladt s igy beszedjei a szer- 
vezkedesre való buzdítással bevégezte Beszéde 
óriási hatást keltett, s zajos tapsokkal köszönték 
meg. Végül Konrád Ferenc elnök megköszönte a 
szives érdeklődést, a rendőrség tapintatosságát 
es a haza éltetésével a gyűlést berekesztette. A 
sut iablemokráták látva a hatást a gyűlésen be­
szélni nem akartak.

Az oszladozó nagy népáradat ekkor kezdte 
énekelni : Hazádnak rendületlenül légy hive oh ma 
yyar-t, mire vérszemet kaptak a vörösek, és az 
abcugolástól kiszáradt torkukat kezdtek kénegetni 
es nagy zajjal énekelték a Marsailles-t. A közön­
ség főiháborodott e hazafiatlan tüntetésen, a ke 
resztén)' socialismus és a koalíció zajos éltetésé­
vel a Kossuth nóta lelkesítő hangjai mellett szét­
oszlott.

A kirendelt socialdemokrata tüntetők ügyük­
nek nagyot ártottak, a gyűlés megzavarása nem 
sikerült, és hogy kihívó magaviseletükért nem ré­
szesültek a megérdemelt bánásmódban azt a ha­
zafias polgárság higgadságának köszönhető. A 
zászlóbontás fényesen sikerült, adja Isten, hogy 
folytatásában is olyan eredményeket érjen, mint 
ehö alkalommal. A budapesti kér. socialists ven­
degek resztvettek a katholikus köri banketten 
ahol lelkes szavakkal felköszöutötte őket dr. Fran 
ciscv Lajos. A szívélyes szavakat talpraesett vá­
laszában megköszönte Szalánczy Andor, a szegény 
magvar elhag)ott munkások ügyét ajánlva a je­
lenlévők figyelmébe. Egy kedves modora és egyé­
ni-ege, mint szívből jövő szavai zajos, szűnni nem 
akaró éljenzést arattak. A szónok az esti vonat­
tal utazott vissza Budapestre. — A zászlóbontás 
fényesen sikerült, a szervezkedés javában folyik.

Forgácsok.
— Apríthatja: —gy. —

Mégis csak jó valamire, hogy a megyei sza- 
nlelui pártkör nem nyilvános számadás'a köte­

lezett haszonvállalat, mert akkor most a felszá­
molás előtt furcsa kis jelentés kerülhetne a mii- 
vauosság elé.

Például ennek a jelentésnek az erkölcsi ered­
ményről beszámoló részét igv képzelem :

A legutolsó közgyűlés idején a párttagok 
-zama rolt: 047. időközben elköltözött (erkölcsi­
vé, politikailag és fizikailag:) elhalt |50, eddig 

kilépett 34. a pírtonkivüli kormány csatlósává 
ott 30, a szabadelvűpártból kinézett. Tisza gárda 

luve maradt: II, megnémult 210, maradvány, 
mint aktiv tag, a valóságban 3.

Az. anyagiakról ne essék szó, az „anyag“ 
mind megromlott.

*

Közgyűlési meghívó Nem, valóságos vádirat 
íz! I'iritóan sülvos vádirat az a vármegve kö­
zsége ellen, a mely 25 pontban olvasható 

árgysorozatával kiáltóau hívja fel Nyitramegyét 
».''üt tanuságtételre: mennyit és hogyan csele­
kedett, mit és miért mulasztott eddig abban az 
dáz küzdelemben, mely ezeréves alkotmányunk, 

nemzeti képviseletünk, független existenciánk ki- 
itszására és gálád letörésére iudittatott.

Huszonegy társvárnegye ösztökélő átiratára 
"lt hát szükség, hogy Nyitramegye közönsége a 
ueslegutolsökónt végre megszólaljon, ezeknek az 

átiratoknak a válság minden fázisát megvilágító,
■ nemzet képviselőin, törvényhozásán és sarkala- 

- törvényein ejtett ezernyi sérelmek ellen til­
takozó, az ármány és erőnek ellenében a védelem 

ellenállás hathatós fegyvereit érvényesítő szó­
jára kellett hát várunk, hogy megtudhassuk:

■eit és hogyan cselekedjünk ezentül, ha még egy- 
' talán rész vagyunk a nemzetnek ezer sebtől 
'érző testében.

NYITRAMEGYE! SZEMLE.

Hej, pedig valamikor, még csak egy ember­
öltővel is ezelőtt, Zala, Zemplén, Somogygyal 
Nyílra is ott volt az ösztökelők, az elsők so­
rában.

Ma azonban az osztrák igazgatás alatt álló 
Dalmatia is eléje került a magyar nemzet éide- 
keiuek megvédésében.

Sokat tépelődtem a fölött miért vau, hogy 
nAIunk a megyében a törvényhatóság májusi mit 
sem mondo, lagymatag feliratát, Nyílra város 
egyetlen resistencialis határozatát, s a legutóbbi 
járt bomlási jelenségeket leszámítva, a magyar 
nemzetnek immár 9 hónapos folyton súlyosbodó 
válságához a közönségnek nemcsak tiltakozó, de 
még csak véleményt mondó szava sem volt.

Sem a törvényhatóság, sem a választókerü­
letek, sem a községek, sem polgárság, sem a tár 
sadalrai osztályok mindmáig nyílt színen életjelt 
nem adtak ; sehol egyetlen tömeges állásfoglalás, 
értekezlet, népgyülés, mozgalom és cselekvés mind­
eddig nem történt.

De ime végre! Szociális népgyülés Nyitráu! 
Kz is csak összefügg némikep a válsággal.

Nemikép V Nem szorosan összefügg s hűen 
is jellemzi.

Láttára egy utcai kép ötlött eszembe. A 
sorsüldözött anya az utcára kidobva civódó gyer­
mekeivel. Békebontó csak kettő közülök, de fé­
ny it eni nem. csak pirongatni s bekitetii tudja őket. 
S im ez a kettő elvetemültségében saját édes anyja 
ellen fordul, rugdossák, haját tépdesik. Az utca 
publikuma nézi őket. Mondjam-e. hogy ez az ama 
a magyar nemzet géniusza ? !

A szigeti gyűlésen is hallottam :
— Nekünk nem kell haza !
— Abzug a magyar demagógokkal !.. .
A „Ny. K.“ pedig ezek mellett kardoskodik. 
Ennyi nagyon elég !..

A pöstyéni járás szabadelvű pártja feloszlott,
Impozáns módon nyilatkozott meg f. hó 

7-én este a pöstyéni járási szabadelvű pártnak 
képviselője dr. Fodor Kálmán politikai magatar­
tásával szemben táplált bizalma és ragaszkodása. 
A kúrszalou még főidőmkor is csak ritkán látott 
annyi embert falai között, mind ez alkalommal.
A gyűlést dr Klein Miksa alel nők nyitotta meg, 
annak első tárgyául a gyűlést egybehívó iratot 
olvasva M. Ezután Emánuel Géza és Szkublics 
József a következő indítványt terjesztettek a gyű­
lés elé:

I. Mondja ki a pöstyéni szabadelvű párt, 
hogy a kei illet képviselőjének dr. Fodor Kál­
mánnak az országos szabadelvű pártból való ki- 
lepé-et helyeslőleg tudomásul veszi. Teszi ezt an­
nál is inkább, mert képviselőnk nem túrija lehet­
ségesnek a válságot a szabadelvű párt eddigi 
magatartása mellett békés utón megoldani s kilé­
pésével csakis a válságból való kibontakozást óhaj­
totta előmozdítani. Örömmel üdvözöljük ót ezen 
hazafias érzelmektől vezérelt politikai magatartá­
sáért, mellyel veszélyeztetett alkotmányunk védői­
nek sorába lépett s épen ezért a legnagyobb bi­
zalommal viselhetünk politikai magatartása iránt is.

2. Indítványozzuk, mondja ki a pöstyéni 
járási szabadelvű párt. hogy a mai nappal mind 
ilyen feloszlik, mert: a legutóbb történtek beha­
tása alatt, nem tartja lehetségesnek a válságot 
nemzetünk megsértése nélkül a jelenlegi szabad­
elvű párt magatartása mellett megoldhatni.

Mondja ki végül a gyűlés, hogy a járási sza­
badelvű párt feloszlatása után egy oly párt szer­
vezését óhajtja előmozdítani, mely párt a király 
és nemzet közt fennálló áldatlan ellentéteket bé­
kés és alkotmányos úton kiegyenlíteni, a politi­
kai válságot ilyképeu megoldani kész lesz.

Az indítvány az összes jelenlevők által, egy­
hangúlag lelkesedéssel elfogadtatott, mire dr. Klein 
alelnök határozatiig kimondotta, hogy „« pöstyéni 
járási szabadelvű párt képviselőjének dr. Fodor Kál­
mánnak, az országgyűlési szabadelvű pártból való 
kilépését helyeslőig tudomásul veszi, politikai ma­
gatartásáért neki bizalmat szavaz és hogy a pös­
tyéni járási szabadelvű párt a mai nappal feloszlik.“ 

Emánuel indítványára a gyűlés hattagú kül­
döttséget menesztett a képviselőért, ki a gyűlé­
sén megjelenve, viharos eljenzés közepette inon-

_________________________3
dotta el politikai hitvallását : alkotmányos és bé­
kés úton kívánja a fennálló ellentétek szanálását; 
örvend, hogy a gyűlés bizalommal viseltetik tanúsí­
tott politikai magatartása iránt. A mit tett a haza 
érdekében vélte cselekedni legjobb meggyőződése sze­
rint Sokáig gondolkodott a felett, hogy mi tevő le­
gyen és alapos megfontolás után a szabadelvű párt­
ból kilépnie kellett, 0 ti7-es alapon áll . ezen akar 
maradni darára a beállott politikai pangásnak. A 
szabadelvű párt egy töredéke és ezekkel ö is a párt 
magatartásával nem voltak megelégedve és elhatá- 
I ózták, hogy a pártból kilépte egyelőre egy párthoz 
srm csatlakoznak, hanem azon megalakulandó pár- 
tol fo<iják támogatni, mely a kibontakozást hi es 
alapon fogja lehetővé tenni Minthogy a katonai 
kérdés akasztja meg leginkább a király és nemzet 
közti ellentetek kiegyenlítését, a képviselő abbeli meg­
győződésének ad kifejezést, hogy a nemzeti követelé­
sek teljesítésének nem a felség, hanem tanácsadói 
állják útját. Előbb utóbb el kell jönnie annak az 
ülőnek, a mikor a nemzet követelései a nemzet óhaj­
tásához képest fognak kiegyenlítést nyerni, Bízik 
Őfelsége alkotmányos érzületében, hogy meg fogja 
találni az utat módot arra, hogy a magyar alkot­
mány integritása mellett a külömbözetek békés ki­
egyenlítést nyerjenek Frenetikus éljenzéssel fugá­
déit szavait a haza, király es alkotmány élteté­
sével fejezte he.

A gyűlést a vittenci szabadelvű választók 
táviratban üdvözölték, egyben csatlakozásukat is 
bejelentve.

„Néhány tisztviselő.“
A uyitianiegyei szabadelvfipart hivatalos 

lapja, a Nyitramegyei Ellenőr, október ö-iki fá­
mában foglalkozik vezércikkében néhány tisztvi­
selőnek a szabadelvű pártból való kilépésével.

Egészen érthetőnek tartjuk, hogy Nvitra- 
inegyebeu eddig ily szokatlan jelenséggel a <za- 
badelvüpárti orgánum kelleténél többet is foglal­
kozik, es nem tud napirendre térni oly dolgok 
felett, melyek elvegre is minden ember szabad 
meggyőződéséből eredő elhatározás teuvei lehetnek.

Nem célunk kutatni ezúttal az okokat, me­
lyek az. illető tisztviselőket a kilépésre bírták, 
minthogy azt sem kutatjuk, mi tart bent másukat 
a pártban. A ki Nyitramegye közállapotainak vi­
szonyait ismeri, mind a két esetre találhat ma­
gyarázatot.

líeflektálunk azonban az említett cikknek 
azon lekicsinylő modorára, melylyel a vármegyei 
tisztviselői kart illette. Szú szerint idézzük a 
cikknek ide vonatkozó részét:

„Ma már nyugodtan Ítélhetjük meg a hely­
zetet. Sok hűhó volt semmiért. A megyei szabad- 
elvűp Irtot nem ingatta meg az a pár kilépés. 
Mert elsősorban az volt a kérdés: ki lepett ki >
.. Sehány tisztviselő. “

Tehát nem ueliau) párttag, hanem csak né­
hány tisztviselő, és senki azon „ragyogó nevűu 
párttagok közül a kik ott „tündökölnek" az El­
lenőr szavai szerint a párt tagjai között. A Nvit- 
ramegyei Ellenőr tehát megcsinálta me lieget : 
nem a mennyiség, de a minőség határoz.

Csodalatos az idők folyása! Volt idő midőn 
a szabadelvű többség határozatait az ellenzők azért 
támadta, mert csupa tisztviselőkből került az ki. 
Akkor ugyan nem jutott eszebe az Ellenőrnek, 
hogy a tisztviselői kart lekicsinyítse, sőt a tiszt­
viselők mint hazafias érzésű, elvhű párttagok sze­
repeltek az Ellenőr hasábjain, s kik szabad meg­
győződésüket ép úgy nyilváníthatják, mint bárki 
más. A párt értekezleteken, választások es szava­
zások alkalmával soha sem jutott eszébe az Ellen­
őrnek szám szerint kimutatni, hány tisztviselő 
és hány „tündöklő nevű“ párttag szavazott le. 
Jó volt valamennyi.

Most azonban, hogy néhány tisztviselő a 
szabadelvű pártból kilépett, ezen hallatlan merény­
letre kiadja dölyfének egész teljét, darab számra 
veti oda a nyilvánosságnak azon nehány tisztvi­
selőt. De elfelejti, hogy Nyitramegyének tisztvi­
selői önérzettel is bírhatnak, a kik párttekmtetek 
nélkül vindikálhatják maguknak azt a jogot, hogy 
közéleti tevékenységükben óly érvényre tehesse­
nek szert, mint a mennyit maguknak olyanok kö­
vetelnek, a kik magukat a közpálya rózsáival szí­
vesen díszítik ugyan fel, de annak töviseit ma­
guk sohasem szedték le.

Nyitramegye tisztviselői azon párt részéről, 
mely tevékenységüket annyira ki tudta használni, 
sohasem részesültek azon elismerésben, mely őket 
egyébként képzettségüknél, műveltségüknél és 
társadalmi állásuknál fogva is megillette volna.

Az egyéni meggyőződés és akarat másuk ha­
talmi érdekeinek eszközévé alacsonvittatott le
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Nem lehet tehát csodálni. In egyes párt orgánu­
mok a tisztii-viA'a'ii nem tekintik többi* a szabad 
elhataro á<ti egya-nt. hanem esupati egy eszközt, 
mellet akkor dobnak felre, mikor saját céljaiknak 
többe megfelelő: ek nem tartják.

Szomorúan konstatáljuk ezen tényt, az oko­
kat levezetni ltos-zadaltna* dolog lenne, a tanul­
ság azonban itt i an.

Ilemeljük. hogv az Ellenőr „mérlege“ fel­
nyitja a szemet a oknak is. a kik eddig nem lát­
tak. es a „mérlegbe- a tisztikar beleveti a saját 
súlyát is. 77.

Vidék.

Nagytapolcaány, Vau a. okt. lg.

\'arosutik közönségét az utóbbi időben két 
olya: esemény rázta fel csendes egyhangúságá­
ból, melyekről e lapok t. olvasóit ez utón érte­
síteni érdemesnek tartom.

Nálunk mindenki tudja, hogy a Stummer- 
uradalom milyen politikai e< gazdasági hatalom 
szerepet játssza Itt a publikum nagyobb része 
nem a maga. hanem a mások fejével gondolkozik, 
es inkább utána megy a kolompnak. semhogy a 
dolgok valódi értelmet kutassa. I>e most mégis 
kivételt láttunk, midőn a hírlapokban azt olvas­
tuk. hogy a Stummer féle nagytapolcsányi rectius 
tavarnoki e> nagy -zombati cukorgy árak, egy rész- 
veuvtársi-ag tulajdonába mentek át 6,500,000 
koronáért, mely vételár a két gyárnál be is fizet­
tetett. es hogy a felügyelő bizottság 5 tagja közé 
beválasztottak 71-- r 1 'ilmos, Klipetek Ferenc és 
de. Szulyorszky Dezső urakat.

I zen hir itt miuálunk mindenkit meglepett. 
Namelyek meglepetése csodálkozásig emelkedett, 
másoké kacagásig terjedt. I>e hogy i< ne. Az 
igazgatóságnak elnöke báró Stummer Ágoston Ut­
es őt fogják min* felügyelő bizottság ellenőrizni 
Beer l'ilmos. a Stummer-fele egyik gazdatiszt, 
azután hin pete!, Ferenc a Stummer uradalmi másik 
gazdatiszt, es vegtil de. Szulyorszky Dezső a 
Stummer tele uradalmi ügyész es képviselő.

Node hát kinek mi köze hozzá 7 A részvény 
társaság azokat választja meg igazgatósági e- 
felilgyvlö-egi tagoknak, a kik a többségnek tet­
szenek A bécsi lapok ezen részvénytársaság 
alakulásáról azt írták, hogy ez „csnládi nlupitás". 
thine Familien Adieu-Gesellschaft Gründung.) 
Ha pedig a Stummer családnak úgy tetszik, hogy 
a báró úrnak es az euesz igazgató-ágnak az 
eljárását a saját alárendeltjei ellenőrizzék, hat 
ez az ö dolguk. A közönség örüljön azon nem 
zetgazdas.agi vívmány» tk. hogv van egv magyar 
cukorgyár-részvény társaság, melynek legelőkelőbb 
részvényes i a mi járásunk kitűnő fiai Beer. Kli­
petek es dr. Szulyorszky Dezső urak.

Mikor ennek a boltos eseménynek a város­
ban Ilire ment. egy liberális fiskálisban kitört a 
kereskedelmi tudományinál kérkedés ösztöne e< 
egv nagyobb társaságban elővette a kereskedelmi 
törvényt s abból fölolvasta, hogy a felügyelő- 
bizottságnak joga vau :

a társasig ügyvezetését minden ágaiban 
ellenőrizni. —

a társaság könyveit, iratait e< pénztárait 
bármikor megvizsgálni.

l-.s a társaság egeszeu objective egyhangú­
lag kimondotta, hogy Beer, Klipetek es dr. Szu. 
lyoeszky urak mindenesetre a legszigorúbban fog­
jak megv zsgálni Stummer úrnak könyveit, iratait 
t-s pénztárait es strirtissime fogúik mindent el­
lenőrizni. és a ki ebben kételkedni merne, annak 
maid Bérctf fogja helyrehozni az eszit.

Mindenki tudja, hogy Beer és Klipetek gazda- 
tiszi uraknak nincsen a Stummer uradalomban 
aunvi dolguk, hogy ők rá nem érnének a nagy- 
szombnti gyárat, ügyvezetést, könyveket stb. gyiik- 
rabban megvizsgálni, számadást és mérleget fölül­
vizsgálni. vagy esetleg készíteni, mert az mind 
nem több, mint akár egy falusi szövetkezetnél.

fis tudják azt ók legjobban, hogy egeszeu 
függetlenül járhatnak vi, mert báró Stummer igaz - 
gatosagi elnök a részvényeseknek nem tehet sem­
mit. Hanem hogv báró S ummer az ó gazdatiszt­
jeit akkor bocsáthatja cl a mikor neki tetszik, és 
ugyanezt teheti ugvvcdj -.el is. es hogv Dr. Szu- 
lyovszkv Dezső mandátuma is mennyire függ 
Stuiuuierektől. — ezeket is tudja mindenki.

S ennélfogva az i felügyelő bizottság semmi 
esetre sem pictus ma-i ulus, 'hanem egv elsőrangú 
részvénytársaságnak komoly ellenőre, mely ugv a 
részvény társaságnak, mint báró Stummernek gon­
dos üzleti körültekintései bizonyítja.

Valaki egeszeu halkan, uátortalanul a köz­
morált említette föl, de rögtön tény esen bizonyí­

tották neki be, hogy a kereskedelmi törvény 
közmorált senkinek sem írja elő.

S ha a külföldiek megtudjak, hogy Magyar- 
országon egy ti,500.000 koronával alakult rész­
vénytársaság mily rendkívüli tapintattal, ügyes­
séggel es üzleti szigorral tudja összeállítani a 
felügyelő bizottságot, föltétlenül kalapot emelnek 
a magyarországi gyáripar ilyetén berendezkedése 
fölött.

A másik „esemény- a kereskedelmi soliditás 
példáját mutatja lie. -- l'apolcsánybau most köz­
beszéd tárgyat kepezi, hogy egy vidéki paraszt- 
leátiv egy nagy értékű dragaköves arany-karpe­
recét talált, es behozta Felsenhury dózsef nevű 
itteni ekszereszliez, a ki azt / / koronáért meg­
vette. es a karperec tulajd mosa most Dr. Spitzer 
Gyula itteni ügyvéd által Felsenhury ellen orgazda­
ság miatt rrimiiiális panaszt adott be. Felsenburg 
a vád ellen védekezik, es a publikum, — külö­
nösen a zsidók — kíváncsian lesik az eredményt, 
mert Felsenhury az első kereskedők közé tartozik, 
s ha ó csakugyan ilyen tettre vetemedett, akkor 
a kereskedői soliditás nagyon szomorú labuu áll !

Fgy kis zsidócska a piacon csak azon meg­
jegyzésre szorítkozott, mikor az ügyet többen 
magok között tárgyalták: mindnyájunkul érhet 
hu leset

Újdonságok.
Egyházmegyei hírek. Dr. Puclioeszky 

Bálint urat, N’yitra varos uj plébánosát, Bende 
Imre püspök ur ő exciája f. hó 12-én kelt leve­
lében kerületi rendes esperessé es szentszék! ül­
nökké nevezte ki. A lópásztor ezen kiváló jóin­
dulatával bizonyára jutalmazni akarta volt udvari 
papjának lm és készséges szolgálatait, mely am ily 
megérdemelt, ép oly megelégedést fog okozni az 
egyházmegyei papság körében. — Krajcsovics 1st 
vau. uagybittsei segédlelkes/ e hó 7-én dicséretes 
eredményűvel szigorlatozott a hitágazattauból a 
budapesti egyetemen. Üdvözöljük!

Legfelsőbb kitüntetés liielik Imre, 
pápai praelatus urat. tábori kouzisztoriumi igaz­
gatót. 6 felsege legújabban a vaskoronarend lo­
va «keresztjével tüntette ki. Bielik Imre Öméltó­
sága legújabban i< nagy tevékenységet fejtett ki 
a tábori papság reorganizációjában a szolgálati 
könyvek, s nevezetesen a „Handbuch für die ka­
tholische Militárgeist delikéit" eiint. nagyszabású 
müvével erdemelle ki felebbvalóinak divatén elis­
merései, hogy a Fér ec József lovagkeresztje mellé 
most a vaskorom! rendre is érdemesnek tartották. 
Kgyházmegyei pap-agunk, melynek Bielik prae­
latus ur is tagja, biz .nyara nagy megelégedéssel 
fogja venni e kitüntetést, mely esztendőknek szór 
galmas munkáját juta nazza a tévékéin praelatus 
személyében. Isten r,lesse öt sokáig, hogy ernye 
dellenül működhessek továbbra azon a téren, hol 
nem csak eveket, hanem gyümölcsözőleg eltöltött 
i veket tüntetlek ki eoleg a vaskorona renddel.

Arnnymise F. hó 0 én ünnepelte áldo- 
zársága öO eves evb lulöját Bullay István, scliav- 
niki plébános. Fz . kálómmal a szép templomot 
megtöltötte az ünnep ö hívek serege, a jóismerő- 
sök es rokonok. Az nrömünuep „Te Deunr-mal 
kezdődött, szent un- után Dr. Teszelszky József 
kerületi esperes la;; i beszéddel üdvözölte, volt 
káplánjai érzelmeit ; »ácsolta Gramantik György 
precsini plébános. Az ünue|ielt asztalánál számos 
felköszöntő hangzón el. A jelen voltak egy épüle­
tes ünnep emlékével távoztak.

Uj orvos Zsolnán. Dr. Hálek István, 
csacsi orvos f, hő en Csacáről Zsolnára kid 
főzött, (’sarán es i Kiszucákon mint igen lelki - 
ismeretes szakképz őt es humánus orvost emlege­
tik a betegek - mint ilyen vallási és politikai né- 
zetkulömbség nélkül az egesz környéken általános 
közbecsülésnek es szeretettnek örvendett.

NyitrameiKye őszi közgyűlése. Thu-
roczy \ ilinos főispán október hó 2ti-ára hívta 
ó-s/e Nyit rámegy.* törvényhatósági bizottságának 
őszi közgyűlését. A 144 pontból álló tárgysoro­
zatban 2.) olyan pont van. melyek a válságra vo- 
uatkoznak, vagy azzal összefüggnek. A képviselő- 
házuak június 21-iki határozata mellett ott dísze­
leg Báró Fehérvárt-nak és miniszter társainak a 
kormány átvételét tudató körirata és a törvény­
hatóságukhoz intézett intő szózata. Itemélljük, a 
törvényhatóság olyan választ ad a szózatra, mely - 
tói nem log megkönnyebbülni a darabant-kor- 
mány feje.

Tanari kinevezés. Pécsy Ott,,,ár "''ki 
lógymnasiumi volt nvitrai, jelenleg i*rivj.rV ’ '
mir Egerbe a reáliskolához rendes tanári L ^ 
ség ben neveztetett ki. lllaö"

Közjegyzőség Csacán Az i azs,
ügyvivő lítUti. jau. 1-től Csacán közjegyző',!'-'1 
létesített, miáltal a zsolnai közjegyzőseghaz , ',1 
a zsolnai kir. járásbíróság területe fog tartóz, 

A nyitra alsóvárosi plébános be 
iktatasa. Lélekemelő ünnepély színhelye “J, 
a nyitra-alsóvárosi templom okt. 8-án l»él *l\ 
kilenc órakor szokatlan látványt nyújtott a i'l"" 
lom bejárata előtt intelligens feriikózöuse.. , !!' 
portja. A városi tanács és a kath. kör varuk i 
beiktatásra érkező uj plébánost. A beiktató I« 
szenszky Alajos kanonokkal megérkező Dr p„ 
chov-zky Bálintot a templom lépcsőm lelkes sz. ’ 
vakkal üdvözölte a város közönségé n*veben Fh" 
ler Ferenc polgármester. Kiemelte eddig i< 
mel tapasztalt Istenért es az embereken bővülő 
szeretetét, s kívánta, hogy az erényeket sikmvj 
csepegtesse híveinek szivébe. Az" uj plet,-i„r,- 
örömmel adott kifejezést azon reményének. li,,..y 
ha oly lelkesedéssel fogják támogatni mük'öiie<e. 
ben, a mily szívesen előlegeztek neki a bizalmai 
akkor Isten segítségével sulvos feladatát <ikenei 
viselheti.

A küszöbön álló esemény fontosságát jelezte 
a tiyifrai kath. kör dalárdája a szívbe markoló 
Ve ni íSaucteval, melyet ez alkalomra N'vitra u- 
fosától búcsúzó Sztraka Biusz karnagy "szerzett 

A beiktatást Jeszenszky Alajos ppátkaiioimk 
szeretettől áthatott bemutató szavakkal kezdte s 
a kinevező okirat eredetijének s hiteles imcvar 
fordításának felolvastatása s a hitvallás letétele 
után átadta a plébános! jogokat és kötelességeket 
jelképező kulcsokat és könyveket. — Erre a már 
beiktatott pl -bános a szószékra lépett s tartalmas 
beszédben ismertette működése irányát. Kálóim ,-n 
kiemelte, hogy a léleknek is szüksége vau táplá­
lékra : Isten igéjére s malasztra. Evvel kapcso­
latosan arra kerte híveit, hogy a plébánia teiim- 
Ioiii magyar istentiszteletén, a mikor a szent mi>e 
úgy is ö érettök van, nagyobb számmal ve-veuek 
reszt.

1 felben a plébánián fényes ebéd volt Az 
első felköszöutőt Veucell Ferenc c. püspök ö 
méltósága mondotta a nyitrai plébánia kegyurám. 
a püspök úr ő uagyinéltóságára. Majd Faschier! 
polgármester üdvözölte a plébánost. Az ünnepelt 
meghatva emlékezett meg ő uagvmelióságarol. c i 
ben Ígérte, hogy szívvel-léiekkel főj 
magas/tos hivatásán kötelmein.

A kerületi papság nevében Kmetykó IMI, 
kér. jegyző köszöntötte.

Azután meg Dr Biringor Ferenc t. főorvos 
érzessél es mindnyájunkat megható melegseggel 
találóan megjegyzé, hogy az uj plébános Jeremiás 
próféta szavaira hivatkozott „gyermek vagyok, 
szólam nem tudok-, a főorvos Zacbariás szagaival 
telelt: „Ft tu puer propbeta Altissimi vocaheris 
praeibis. .. parare vias eins“. Ne aggassza hngv 
fiatal korban vállalkozott azon magasztos, de tel­
lies feladatra, mely íőtisztelendö orra uj állásá­
ban vár, eddig tevékenysége, szorgalma révén 
szerzett képzettsége zálogát képezi annak lé gy 
amire vállalkozott s amivel megbi/atott. annak 
nemcsak hogy akar, de meg is tud felelni. Mert 
ha az éltesehb kornak tulajdonítják a körültekin­
tést és a bölcseséget, a fiatal kort jellemzi a Imz- 
góság, a lelkesedés, az akaraterő, mely hivatva 
van ama nemes lelkészi teendőket kiegészíteni s 
azokat a tapasztalat revén megszerezni.

Einlité továbbá, hogy : Plébániája kebelében 
a hitelei fellendült és virágzik s e dúsan termő 
tát. ápolni, hogy uj hajtásokat, nemes gyúrnom .a 
teremjen, immár lótiszteleudő úr legszebb es leg­
szentebb kötelmét, képezi, mert a stagnálás m 
állapodást, a megállapodás hanyatlást jeleni 
íőtisztelendö urnák mint plébánosnak feladatain z 
tartozik, hogy nemcsak Isten igéjét hirdesse a 
templomban, hívei lelki szükségleteiről gondé- 
kodjek, hanem társadalmunk mai evolúciójában, 
naponkint felmerülő áramlatok közepette Imeim-k 
vezetője, a kisdedek támogatója, a szűkölködik 
gyauiolitója, az elhagyottak atyja kell hogy légy •

Dr. Bi ringer szavait lelkesen megéljenez o-k. 
Ezután Sinvmfiy Gyula törvényszéki hi ró es Gu- 
derna Béla iparos tolmácsolták jókivánataikm 

\ égül megható módon emelt poharát Dr. 
Bobok JOzsel apátkanonok az uj plébános je ri- 
levó őszbe borult atyjára. Az öreg úr mély m -a- 
sos meggyőződésről tett tanúságot, midőn er - 
sutién egyszerűséggel csak azt kívánta, adja - ' 
eg, hogy „igy találkozzunk egykoron a I mg 
örökkévalóságban, mint most együtt vagyunk“.

Este lel nyolckor azután impozáns ln-tejo- 
zest nyert az ünnepély a katholikus körűen, almi

csüngeni



a kath. kor csaknem száz tagja vacsorát rende­
zett az uj plébános tiszteletére. A díszvacsorán 
képviselve volt a káptalan, a vármegye, város­
ka a. törvényszék, pénzügy-igazgatóság stb., a köz­
ponti papság, a püspöki udvar es tisztség városi 
birtokosok, ügyvédi kar, kereskedők, iparosok, 
ami bizonyára nemcsak megnyugvására, de örö­
mére szolgálhatott az uj lelkésznek, midőn a meg- 
jeVí.tek díszes sorából bátran következtethette,
I, , mily rokonszenvvel fogadta kineveztetését
\\itra város kath. társadalma. A névsort, ameny- 
,'n vu az aláírók jegyzékeitől kibetüzni tudtuk, 
itt adjuk majdnem teljes számban.

Rtmcz L., Bélák József, Bélák Károly, Kuzsely Já- 
... Freisslterger Victor, Huszár István, Xuugebauer 

v, . .. sálfár József, Riszner Károly, Dr. Bonke Nún- 
d.,r. B ■ z Antal, Steffek Árpád, Peták Mihály, Kraj. so- 
vl.. X Kralovánszky Nándor, Szabó Béla, Ottinger ,lá- 
n Kányák Béla, Sarlay Ádáni, Herverth János, Kil- 
bvic-'i’ Vilmos, X ereltélyi Géza, Ifj. Huszár István, I)r. 
fi.- o-r Ede. Kellner Jakab, Csernyák József, Ocskay 
L,Kaschier Ferenc, Rasskó Timót, Guttvill A !„lf, 
dr. I' lh János, dr. Kaszala János, dr. Cserenyey István. 
Német István, dr. Dudek János. Bezák István. Kondor 
Isivel. Schmidt Leo. Tagányi Nándor, Eincinger József, 
Sail : Antal, XVeigl Antal, Cselfalvay Aladár, Simonffy 
Gyula, Szabó Imre, Stetlka Bohumil, Bellák Kamill, 
Han mill Arthur, Jeszenszky Alajos, Kurda Károly, Mar­
ii, s Sándor, Sztraka Plus, Kubányi István, Mihálik
J. '/s-f, Dnsinszky I.ipót, Dubovicky Imre. Brecska Já- 
r. - 1 sacskó István, Turchányi Károly, Rauscher Ernő, 
N :uy X limes, Mercader Ede, F’erenci József, Kocsis 
Je sei. Herceg István, Kutvaszer István, Jákob József, 
Jakiihovicli Sándor, Szurmay József, Kilkom Jenő, Bie- 
li . XV Elek, Sarmaeágh Géza, Koitaolier Ernő, dr. Kran- 
V V Lajos, Poppelka János, Vnzeitik József, Guderna 

Bda Suchala fádé, Kiss Mihály, Konrád Kerenc, dr. 
bopusiiv Ottó, Recska János, Dudav Árpád, dr. Hangba 
I- v.'m, Szalánczy Andor, Gramantik Ágoston Skrábik 
Endre, Juhász Sándor, Mayer Károly és ifj. Suchala 
!i -. Himmel Károly, Krész X., Závodszky Sándor, 

Rihay Adolf, Péry József.
A vacsora végén Faschier Ferenc polgár- 

me-ter immár harmadszor de mindig uj eszmék­
kel üdvözölte a plébánost, majd Simonffy tlyula 
törvényszéki bird, a kör világi elnöke egv ma- 
vi-róptú beszédben előbb néhány szóval méltatta 
az uj plébánosnak az egyház es a katholikus kör 
érdekeken kifejlett működését, mely ót közelebb 
he a a kör tagjaihoz, s mely által megnyerte a 
k- tagjainak tiszteletét bec-tiléset es szeleteiét.

Felemlítet te, hogy a magyar katholikus pap­
ság bekében vagy harcban mindenkor a nemzeti 
iiv mellett küzdött, és a hit és tiszta erkölcs 
hitdelese a felebarati es hazaszeretet < a műve­
lődé' ápolása volt főcélja. A mai értelmi érzelmi 
és anyagi vajúdásokkal telitett. korban is ugyan 
ez-kert a célokért küzd es hogy a hazának miu- 
df-ii vgxes polgára bármi legyen is élethivatást, 
erkölcsi értékének megfelelőig egyenlő megbe- 
csa -'ben részesüljön, Reá mutatott arra, hogy 
az ui plébánost ligvan ezen célok hevítik, és mi­
ken- varosunk több jeles egyházi tagja ő is ezen 
re kért küzdött s ez uj vallás működésére csak 
nagyobb tért nyitott tudása tökéletesedésére tö 
rektö lelke es megnyerő modorából azounau lát- 
ju hogv az uj állásra nem csak méltó, tie azt 
melióau is fogja betölteni, melyhez a kör nevé­
ben erőt egészséget s kitartást kivan. — Utána 
lelke- szavakban Kuhinyi Hűdre, majd dr. Fran­
ci- t Lajos ellet:« az uj plébánost, mety utóbbi 
bt- lédről lapunk más helyen teferálunk majd a 
pl- amis ur érzékeny szavakkal köszönte meg a 
nem várt ünneplést. A társaság ke-ó estig ma­
radi együtt.

Öt püspök. K cím alatt hoztuk, hogy 
dt. Yárossy Gyula fehérvári püspök kalocsai ér­
sek „e, dr. i’rohászka Ottokár feliérhári püspökké, 
dr Zichy Gyula gróf. O Szentsége szolgálattevő 
ka - arása pécsi, Mayer Béla kalocsai c. püspök- 
kammok szatmári és Balázs Lajos, váci kanonok 
pedig rozsnyói püspökke fognak kineveztetui. — 
Lapunk egyik bécsi barátja írja, hogy a ntrnci- 
atui'áu a legközelebbi napokban megtartják a 
]ni ,-essus informativust az „öt püspök" személye 
i‘ i t. mi a kinevezést közvetlenül megelőzni szokta. 
Mondanunk sem kell, hogy a kinevezést örömmel 
várja a katholikus közönség, mely legalább ezt 
az egy megnyugtató mozzanatot látja ebben a 
vig I -ztalan jelenben.

Uránia a felső leányiskolában
L: h elvezeies napja volt a helybeli felső leány­
iskola növendékeinek folyó hó lilán. Ur. Dudek 
János igazgató meghívta az itt működő Uránia 
G" illatot, s a díszteremben délelőtt Balntonvi- 
dt "t, délután pedig Angolországot és gyarmatait 
Bt-.-vk meg. A kis lányok nagyon el voltak ra-

gadtálva, III kor egy egy szép képét varázsolt otla 
a Vetítő gép. A mozgó kepek n.igvon mulatságo- 
mt .vo“fk' indyekuek nagyon örültek a növen­
dékek lanulságos volt a modern nyomdászat es 
inrlapirás, a lóverseny után 20 perccel már ké­
szén volt a lap, a rikkancsok őrült futással árul­
lak, es a közönség mohón olvasta. L szép tanul- 
sogo- előadásért ugyancsak megérd «mii az intézet 
igazgatója a hálát és elismerést, aki ezen élve­
zetet a sajátjából fizette, s az ifjúságnak felejt- 
netleu órákat, s hasznos, ismertető benyomásokat 
szerzett, \ ivaut seijuentes !

Elfeledett szobor. A nvitrai törvény- 
szeki palota előtt felállítandó B. Szilz Mária 
szobrára adakozott e héten Duboss Géza segéd- 
lelkesz ni Ne</lusárdl (Trencsenmegve) 5 kor? — 
Hozzáadta a lapunk okt. ti. szamában kimutatott 
•289 koronához lesz főösszeg 1294 kor. — Isten 
fizesse meg I

Testgyakorlás Nyitrán. Okt. len
megkezdődtek a helybeli torna es vivő társaság­
nak rendszeres tornagyakorlatai Geszti A. műve­
zető vezetésével. A nyilvános közös órákra csu­
pán hétfő, szerda, es petitek esti időre lehet még 
beiratkozni a főgymn tornacsarnokban naponta 
(I. u. 5—8-ig Különórák megállapodás szerinti 
időben vehetők.

Érdekes konfliktus várható a
megyei közgyűlésen. Markból alispán tudvalevő­
leg kilépett a szabadelvű pártból. Mondják, hogy­
ha a többi vármegyék átiratára vonatkozó javas­
lat nem fogja megnyerni tetszését, akkor ő maga 
egy külön javaslattal lép fel. Igen ám, de az. ál­
landó választmány javaslatait inspirálja az alis­
pán, a kérdéses javaslat felett pedig jelenleg dr. 
Kostyál főjegyző rágja tollat, ki semmi esetre 
sem Markhot szája ize szerint csinálja meg azt. 
Az alispán azonban jogosítva vau a választmány 
javaslatát saját személyében is megfogalmazni. 
Most arra vagyunk kiváncsiak, vájjon az alispán 
aláirja-e a Kostyál főjegyző utraquisticus javas­
latát, vagy pedig lesz-e elég lelki ereje megta­
gadni tőle azt es saját külön javaslatával lep-e 
fel, melyet kétségkívül nemcsak a központi, de a 
külső megyei tisztviselők is fognak követni.

Birtokváltozás Lovag Lachnitt Henrik 
és báró Pussvvald szül. Lachnitt Hermin bécsi 
lakosoknak falkas dovorán-vámos uj falusi 1000 ma­
gyar holdnyi birtokát e napokban megvette her­
ceg Odescalchi Géza ur. kinek uyitra-zerdahelyi 
birtoka szomszédos. Az adás-vevesi szerződésnek 
közjegyzői aláírásánál a szerződő felekkel Mercy 
Lajos es Dr. Sztranszky Izidor nvitrai ügyvé­
dek jártak közben.

Tessek megfordítani a másik le.
pót isi Az „Liléitől-.-* a helybeli szabadelvű 
párt lapja, csendesíti a megrökönyödött, híveket., 
hogy nincs baj. mert ime illetékes helyről vett ér­
tesítés szerint c<ak ezek léptek ki a szabadelvű 
pártból s többi közt elsorolja a következőket, 
kiknek kilépéséről előbb nem volt tudomásunk : 
Machovics János pöstyéni lóbirö, Jeszenszky Ist­
ván (járásbiró, Vágujhely), dr. Ozoray József 
ügyvéd. Miklósba Áladat polgármester és dr. 
Deutsch Mór (ez utóbbi három Lrsekujvárról.)

Kérdést intéztünk egy mostanáig is bentma­
radt szabadelvű párti taghoz, hogy hol vannak a 
többiek, kiket mi két Itet előtt megneveztünk s 
kikről az „Ellenőr“ illetékes helye nem vesz tu- 
domá't es kik biztosan kiléptek. Lrre azt a vá­
laszt kaptuk, hogy bizonyára elfelejtették megnézni 
ti névjegyzék tulséi oldalát < ott lehetnek a többiek. 
Hát ha így van, csak nézzék meg a túlsó oldalt 
is, lesz ott azt hiss ük rövid időre még hosszú 
folytatás.

A szabadelvű part bomlása. A la­
punk más helyen közlött pőstyéujárási szabad­
elvű párt bomlásához megemlítjük, hogy hasonló 
forrongás indult meg a uagytapolcsányi, törnöd, 
vágujhelyi es zsámbokrethí járásokban.

Egy kényes természetű becsület­
sértés! ügyet tárgyalt a nvitrai kir. járás­
bíróság okt. 10-en. melyet Sz 1\ né nagytapol- 
csánvi uritió indított /■ D ellen, s melyet annak 
idején lápunkban szellőztettünk. A főmagánvadlot 
l>r. Lengyel Zoltán országgyűlési képviselő, buda­
pesti ügyvéd képviselte, a vádlottat Mi reg Lajos 
nyitrai ügyvéd védte. A tanúkihallgatásról felvett 
jegyzőkönyvek es a vádlottnak ré-zlet«- beismerő 
vallomása beigazolták a vád alaposságát. A tár­
gyalás végén a vádlott kijelentette, hogy kész a 
legteljesebb elégtetek megadni, s igy a iómagáu- 
vtitlló elállóit a vádlott megbüntetésétől a követ-

nyitrameg?^, szemle. o
kezó feltételek mellett: 1. Vádlott megtéríti fő- 
tnagánvádlóuak az ügy folyamán felmerült összes 
költségéit. 2. Nagytapolcsáuy város szegény alapja 
javára letesz 100 koronát. 3. A bíróság előtt ün­
nepélyes bocsánatot kér a sértett ttri nőtől. F.s 
4. nyilatkozatot tesz közzé a Nyitrai Hírlapban, 
Nyitiamegyei Szemlében és Xyitravölgyi Lapban, 
melyben e bocsánat kérést megismétli A bíróság 
e feltételeket jegyzőkönyvbe vette s igy ha a vád­
lott e feltételek minden pontjának eleget tesz, az 
ügy teljes befejezést nyert

Határszéli rendőrkapitányság.
Immár végrehajtják az 1903. évi VIII. tveikket, 
ennek folytán Pozsony, Sopron, Fiume, Orsóvá, 
Predcal, Csaca es Munkácson kapitányságokat lé­
tesítenek, ezek vezetői a VII. és Vili. fizetési 
osztályba vaunak osztva, ezen állásokra mintegy 
5000 pályáztak.

Léghajón Berlin — Tr.-Tepla. T -i
I-.-k a következőket Írjak : Nagy csődület támadt 
f. hó 4-eu hajnali 2 óra tájban a tr.-teplai vasúti 
állomás kuzelebeu. A pályatest felett szédületes 
magasságban tilut fel egy hatalmas gömb A jám­
bor vasúti munkások keresztet vetve remegve 
nézték e tüneményt. A gömb mindinkább alább 
es alább ereszkedett és a földre érve a léghajó 
kosarából 2 dalia« egészen átázott egyenruhás 
fiatal ember szállt ki. Az állomási személyzettől 
megtudtak, hogy Magyarországon vannak és azt 
is, hogy a közelben a világszerte ismert Tr.-Teplic 
fürdő vau. Miután a léggömböt leszereltek és a 
vasúti elszállításra megfelelően becsomagolták, az 
egyik fiatal ember Teplicre hajtatott a másik pe­
dig a legközelebbi vonattal Becsen át München­
nek vette útját. A Teplicre utazott léghajói Ste- 
liug, a berlini 71. tüzérezred főhadnagya, aki 
még aznap helyőrségi városunk tisztikarát is meg­
látogatta. A 71. gyalogezred tisztikara a porosz 
főhadnagy tiszteletere az Lrzsebet kávéházban si­
került hangversenyt rendezett. A porosz hadfi 
bajtársai körében elbeszélte, hogy társával f. hó 
il án esti ti órakor emelkedett fel a léghajón es 
hajnali 2 órakor már Teplán is volt; tehát ti óra 
alatt tette meg azt az utat, melyre a gyorsvonat­
nak 12 órara van szükségé. A főhadnagy a tisz­
tikar kíséretében az állomáshoz indult a bonnet 
a 11-es gyorsvonattal Zsolnára utazott.

A nyílra—verebely lévai vasút
ügye egyelőre ügy latszik megakad, mert a vál­
lalkozók Bars vár-megyétől .350,000 korona meg­
szavazását kérték, de a barsmegyei törvényható­
sági bizottság Közgyűlésén a segent 45 szóval 
39 ellenében megtagadta. A közgyűlés ezen eljá­
rását laptársunk a F—K kövevetkezökeppeu Írja 
le: A uyitra—verebély—lévai vasúti érdekeltség 
350.000 korona segélyt kért. Lzeu kert-lemre az 
állandó választmány javaslata az volt, hogy a 
törvényhatósági bizottság a kérelemnek alap hiá­
nyában eleget nem tehet. Llsönek Csekey Vilmos 
szólalt fel, a ki nem ért egyet a javaslattal, mert 
a varmegye sa|át érdeke kívánja, hogy ezen vonal 
kiépüljön, már pedig ha a vármegye a hozzája 
rulast megtagadja, nincs kizárva az, hogy a vonal 
nem fog kiépíttetni. Azt iuditvAnyozza. hogy a 
kért 350,000 koronával szemben szavazzon meg 
a törvényhatósági bizottság 200 000 koronát es 
erre pótadot vessen ki. Simonyi Béla alispán be­
hatóan előadja a vasút építési ügy lefolyását 
1892. évtől kezdve és leheletlenek jelzi a hozzá­
járulás bármely módozatát is Bathy Liszlú pré­
post Csekey Vilmos indítványához csatlakozik es 
azt indítványozza, hogy a mini-zternel előterjesztés 
tétessek az iránt, hogy 2" „ póladd kivetését en­
gedélyezze. Lzután névszerinti szavazást kértek 
azon indítványra, hogy az i892. évben a törveuy- 
hatoság alial megszavazott 400.000 koronából 
200.000 kor. a uyitra—verebély—lévai vasúti 
vonalra fordittassek, a meg hiány zó ö-s.e^ie nezve 
utasitassek az alispán, hogy a minisztermél a 2% 
pútado kivetésének engedélyezeset eszközölje ki. 
A névszerinti szavazást a főispán elrendelte, a 
melyen az állandó választmány javaslata mellett 
45, es ellene 39 szavazat adatott be, es igy az 
állandó választmány javaslatát fogadta el a tör­
vényhatósági bizottság.

Csitáry Bein, gr. 11 n ti vad}- József gaz­
datisztje néhai Csitáry Pál, polgártársunk fia ön­
ként lemondott a gazdasági pályáról es urasága 
tudtával es támogatásával Aachenbe ment a tex­
til ipar felső iskolába, hogy magát e szakmában 
teljesen kiképezze. A finom posztó szövés, se yent 
szövés nálunk rettenetesen el van hanyagolva, es 
Int egy gyár létesül, akkor külföldről hoznak szak­
értőt. Budapestre legutóbb egy külföldi szakértőt 
szerződtettek 10 ezer korona évi fizetéssel — es 
szidjak a magyarokat, hogy erre nem képesek.



ti NYITRAMIGYEI SZEMLE.
(’sitáry ur megmutatja hogy magvar ember is ké­
pe.- erre. 3—4 évig marad a külföldön, es úgy 
elméletileg, mint e> ikorlatilag kiképezi magat, 
hogy mint teljesen kész szakember térhessen vis-za 
az or-zágba. es rendelkeze-ere állhasson a tőke­
pénzeseknek, a kik gyümölcsözőleg kívánják (el­
helyezni) forgatni pénzükét Első sorban szülő 
földjét, Nvitra vármegyei szemeli ki működése 
tereül, a hol részvénytársaságot kivan összehozni 
finom gyapjú posztó gyár lét esi léséhez. Üdvözöl­
jük fiatal barátunkat a messzi külföldön es Isten 
áldását kívánjuk tanulmányaihoz.

Vneuti előmunkálati engedélyt
nyert dr Soník Sándor ügyvéd es Grün Gyula 
építkezési vállalkozó a Xagy-Birtse— Predmér ál 
loiiiásrol a határig kiépítendő vasútvonalra.

Árva ütik mint iparos tnnoncok
A in. kir. belügyminiszter, az iparfejlesztés erde- 
keben szükségesnek tartja, hogy minél több ifjú 
kepezte-sék ki iparossá; minthogy azonban az 
iparos pályára kevés szülő adja gyermekét. 41401.

rendeletével felhívja az összes árvaszékeket, 
hogy a közév ámok utján hassanak oda. hogy az 
árva lilik ip ro< tanoncoku helyeztessenek el.

Egy Nyitran főzött bűnügy Szom­
bathelyen Nagy feltűnést keltett nemcsak 
Xyitrác. hanem az. ege-z or-zágbau azon gyalá­
zatos bűntett, melyet Szombathelyen egy két 
eves ártatlan gyermek ellen elkövetett egy leál­
lásodon konzorvium, midőn Weinberger Olga nevű 
nvitrai származási) e< Szombathelyre dajkaságba 
adott gyermeket egy Fiedler Kde nevű elziillött 
individuum vitriollal leöntött. Weinberger Olga 
egy nvitrai jaru-birösagi gepironőuek törvénytelen 
gyermeke, kinek anyja azelőtt Kállai Ármin nvit­
rai ügyvédnél volt mint írnok alkalmazásban. 
Kállai ke-őbb megvált Weinberger Hedvigtől es 
maga melle vett egy Fiedler Aranka nevű leány­
zót. a ki Kállai törvénytelen gyermekét el akarta 
pusztítani vitrio'lal, állítólag azért, hogy bosszút 
álljon vetélytarsnőjén. Weinberger Hedvigen, es 
e célból leihereite saját testvérét Fiedler Kdét, 
k; a gyalázatos tettet végre i- hajtotta. A bün­
teti tárgy alásáról a következő részletes jelentest 
olvassuk a „I*olgár“-ban.

A szombathelyi kir. törvényszék mint es- 
küdtszeki bíróság okt 10 eu foglalkozott H>m 
linger (liga hétéves gyermek ellen elkövetett vitriol- 
merénylet ügyével Fz a merénylet, mint ismere­
tes. Szombathelyen történt ez évi május lii-í.n. 
Fgy ismeretlen ember éjnek idejön betolakodott 
Bakonyi Jánosáé lakására es az. idegen egv ön­
zetlen pillanatban leöntötte vitriollal a kéteszten- 
dő- Weinberger Olgát. A -zi-rencsotlen kis győr­
inek ma meg mindig a köiliáz lakója. A merénylőt, 
hrdler I dei, s/öki - közben Pozsony táján csípte 
el a rendőrség. A bűnös bevallja cselekedetét és 
azzal védekezik, hogy nem ismerte a vitriol élet­
veszélye' termeszeiét é< ölni nem akart. Tetté­
nek elkövetésére nővére. Fiedler Aranka hajtotta 
fel. Fö d er Aranka beismeri, hogy felbérelte ors­
ósét a ki< Weinberger Olga megölésére s e't azért 
tetté, mert feltette Kállai Ármin dr. ügyvédnek 
iránta való jóindulatát es nala való szolgálatát a 
kis Weinberger Olgától, kinek az ügyvéd állító­
lagos apja izutáu M’rinhergrr Hedvig 21 éves 
nvitrai járáshii-o-ági gopironót. az eltorzított gyer­
mek anyját hallgatta ki a bíróság. A fiatal leány 
elmondotta azt a sok torzsalkodást, ami közte és 
Fiedler Aranka kozott Kállai miatt lefolyt. Kló 
adja. hogy kért, könyörgótt vetélytársnöje előtt, 
de ez ridegen visssautasitotta azzal, hogy Kállai 
nélkül nem élhet. Fgy alkalommal sürgönyt ka­
pott. hogy gyermeke meghalt, de kiderült, hogy 
e liir valótlan. Két hét múlva a távirat vétele 
után megtörtein a vitriolmerénylet és ö mindjárt 
tudta, hogy a dolog Fiedler Aranka müve.

A tanuk kihallgatása után dr. Vajda Manó 
védő kérte a törvényszéket, hogy a tárgyalásra 
megidézett Weinberger Olgát ne bocsássa az es­
küdtek elé. mert a gyermek oly irtózatosan elfoi 
-nlt, boga látóra okvetlenül korosán befolyásolja oz 
esküdtek igazságos ítéletót. Stancsich" Árpád' kir. 
alttgyész kívánja a gyermek bemutatását, n gyer­
mek valóságos bűnjel es az igazságnak az felel 
meg. ha a bírák, akik hivatva vannak a bűnösök 
felett ítélni, látják, hogy mi a bűne a bűnösnek.
A királyi törvenv-zvk ezekutan elrendelte az el 
torzult gyermek bemutatását.

Bakonyi Jánosné karján hozta be a gyer­
meket. Irtózatos latvanx tárult a közönség sze­
mei elé. A gyermek valóságos torzkép volt. Ki­
égett vak szemei kifordultak a szemüregből, az 
orrnak, ajaknak es fülnek nyoma sincs, leégette 
a vitriol. Az arcon csontig var es égési seb lat­
ható. a koponyája meztelen, a szemhejjakat es 
szempillákat szinten teljesen leegette a vpriol.

Stancsich Árpád kir. ügyész kéri, hogy „
torzítással járó súlyos testi sértés bűntettében 
mondják őket bűnösnek. Az esküdtek verdiktje 
-zeriut Fiedler Kde bűnös a btk. 309. jj. második 
bekezilesebe ütköző súlyos testisértés bűntettében, 
Fiedler Aranka pedig ugyanazon bűntettben inon 
(látott ki bűnösnek, mint felbujtó. A verdikt alap 
ián a kir. törvényszék Fiedler Edét 72 évi /egy 
házra, is Fiedler Arankát 10 évi tegyházra ítélte

Megszűnt sztrájk. A Zay-ugróci bot 
gyárban n múlt heten megkezdték a sztrájkot, 
mivel a síik munka miatt egy órával megtoldot­
tak a munkaidőt, természetesen megfelelő fizetés 
javítással. Mivel azonban a munkás osztály a vi 
dékt-n lakik, es így igen későn jutna haza. meg 
kezdte a sztrájkot, de ez rövid eletii volt, mert 
gr Zay Miklúsué személyesen járt közbe, es igy 
a sztrájk rövidesen megszűnt.

A nyitrai gyilkosság tettese. Krava- 
rik János, utcaseprő, aki t. év augusztus havá­
ban a felsővárosban szándékosan megölte lőfegy­
verrel Kottesovsz.ky Vermi nevű mosónőt, e héten 
két napig tartott tárgyalás után a nvitrai esktidt- 
szok bűnö-nek mondotta ki. s a kir. törvény­
szék e miatt lő évi fegyházra ítélte.

Vonatösszeütközés. Zsolnán f. hó I l-en
4 órakor a Treucsénből érkező személyvonat a 

Á. V. és a kassa-oderbergi vasúti váltónál 
összeütközött uz Oderberg felé menő teliervonat- 
tal. Fgy vasúti alkalmazott meghalt, kettő súlyo­
san megsebesült. Több kocsi összezuzódott és 
mindkét mozdony megrongálódott.

A szerdai családi zeneestélyek a
„Szarvas“.szállodában e heten megkezdődtek. 
Egyelőre Lakatos József érsekujvári jóhirü ze­
nekara hang versenyez.

Magas jutalék kereshető. 1'gyes 
aijuisiteurök előleget kapnak. Fj es különleges. 
(Nem biztosítás, könyv, résziétsorsjcgv stb ) Aján­
latok „K 250 alatt" Fi-cher .1. I). hirdetem iro­
dába, Budapest. Gerldcy utca I. sz. iiitezendök.

D u b rovszky.
Puskin után oroszból.

ilíajz egy omsz haramia életéből.) 
XIII FEJEZET.

Jó ideje elmúlt, anélkül, hogy valami emlí­
tésre méltó dolog történt volna. A következő nvár 
elején azonban sok változás fordult elő Trojeku- 
rov családi életében.

Mintegy 30 ver-ztnyi távolságra tőle Ve- 
reiszki herceg birtokai terültek. A herceg sokáig 
külföldön tartózkodni . összes birtokait egv nyug­
díjazott őrnagy igazgatta; l’okrovszko es Arbatov 
között, semmiféle ér : tkezés nem volt. Be május 
végen a herceg vi-- ért a külföldről és falujába 
érkezeit, hol még t t tőben soha sem fordult meg. 
Hozzászokva leven , szórakozáshoz, nem liirta 
elviselni a magányi. Megérkezése után már bar 
ni ad nap átment Trnjekurovho*. akivel évek előtt 
ismerkedett meg a tv irosbam

A herceg mintiuy ölven éves volt, de jóval 
korosabbnak látszott. Mindenféle élvezetek aláás 
fák egészséget és eltöiölhetetlen bélyeget nyomtak 
reá. Kitől azonban eltekintve külseje kellemes és 
figyelemreméltó volt, es mivel hozzá volt szokva 
a társasághoz, bizonyos kedvességre tett szert, 
különösen hölgyek irányában. Állandó szüksége 
volt szórakozásra, mert szakadatlanul unatkozott.

Petrovics nagyon megtisztelve érezte magát 
látogatása által, s Ugy tekintette, mint kiváló 
nagyrabecsülést olyan ember részéről, aki ismeri 
a világot. Trojekurov szokása szerint azzal mu­
lattatta vendégét, hogy körülvezette gazdaságában 
es megmutatta neki a kutyatelepet is. Be a her­
ceg majdnem megfulladt a kutya-atmoszférában, 
ugy hogy kénytelen volt befogni orrát illatszerek­
kel telített zsebkendőjével. Az ósdi kert az ő kö­
rülnyesett hársfáival, négyszegletes tavával, sza­
bályos fasoraival egyáltalában nem nyerte meg 
a tetszését. Kgyáltaláhan nem szerette az angol 
kerteket s az úgynevezett természetet, de azért 
dicsérté és gyönyörködött benne. A szolga jelen­

teni jött, hogy terítve van. Étkezni mei^T" 
herceg elfáradva a sétától sántikált és min . ‘ a 
kezdte, hogy ide jött. ' n> bánni

Be a teremben találkozott Trojekurov Má 
riával. és a vén roue egyszerre meg volt bűvöli-' 
szépségétől. Trojekurov melléje ültette vende-et* 
A herceget a leány jelenléte egészen feleleveni- 
tette, nagyon vig lett és nem egyszer letudta hi" 
lincselni figyelmet érdekes elbeszéléseivel j-jjö 
után Petrovics azt ajánlotta, hogy lovagoljanak 
ki. de a herceg mentegetőzött, rámutatván bársony 
csizmáira es tréfás megjegyzéseket eresztett nie» 
podagrájára: azért inkább kocsikázm szeretett 
volna, hogv ne legyen kénytelen megválni kedves 
szomszednőjétől. A kocsit befogták, az öregek és 
a szép lány hármasba ültek és kihajtattak \ 
társalgás egy pillanatra sem szakadt meg. Mária 
tetszéssel hallgatta a világfinak ötletes hízelgő 
bókjait, midőn a herceg egyszerre Petrovicshoz 
fordult és kérdezé, hogy mit jelent ez az elégett 
épület, és vájjon övé-e az ? Petrovics elsötétüli 
A felperzselt telep által keltett emlekek nem vol­
tak kellemesek előtte. Azt válaszolta, hogy a ]e. 
égett birtok jelenleg az övé és előbb Dubrov-zkv 
tulajdona volt!

— Dubrovszky-é ? moudá Vereiszki; azé a 
hires rablóé? —

— Nem: apjáé, — válaszolt Petrovics. _
Egyébként apja is valóságos zsivány volt. _

— És mi történt a Itinaldo-val ? Kifogták, 
vagy él-e még ? —

— Él és szabadon van. Igaz. herceg, hiszen 
nálad is volt Bubrovszky !

-- Igen, a múlt évben. Mondják, hogy fel­
gyújtott valamit és rabolt. Nemde Maria Kiri- 
lovna, erdekes volna közelebbről megismerkedni 
ezzel a regényes hős-ei ?

Mit. érdekes? — monda Trojekurov; lá­
nyom jól ismeri. Három hétig Masát zong.-r.ira 
tanította, de hála Istennek semmit sem vitt ma­
gával tandíj gyanánt.

Petrovics elmondotta az ál-francia történe­
tét. Mária Kirilovna mintha tűhegyen ült volna. 
Vereiszki mikor mindezt mély figyelemmel végig, 
hallgatta, nagyon különösnek találta az egész ese­
tet és más irányt adott a beszélgetésnél;. Vissza­
térvén a mezőről, elöparancsolta a kocsiját es 
jóllehet Petrovics kérve kérte, hogy maradjon 
nála éjszakára, mindjárt a then mau távozott. 
Előbb azonban meghívta Petrovicsot Mária Kiri- 
lovnával együtt vendégül, és a büszke Trojekurov 
megigerte. mivel tekintve hercegi rangját, két 
rendjelét es 3000 lelket számláló jobbágy állomá­
nyát bizonyos tekintetben a herceget egyenrangú­
nak tartotta önmagával.

XIV. FEJEZKT.

Két nap múlva e találkozás után Petrovics 
átment leányával Yereiszkihez látogatóba. Mikor 
N.-be érkeztek, nem tudott eléggé betelni a tiszta 
és barátságos jobbágykunyhókkal es a kőből épült 
urasági kastélylyal, mely angol várakra emlékez­
tetett. A kastély közelében bujazöld rét terült, 
melyen svájci tehenek legelésztek hangosan csö­
römpölvén kolompjaikkal. Az urasági kastélyt 
miudenlelől nagy park környezte. A házi in a 
lépcsőháziam fogadta vendégeit és karját nyújtotta 
a fiatal szépségnek. Beléptek egy pompás teremi,, 
hol három személynek volt terítve. A herceg az 
ablakhoz vezette vendégeit, honnan elbájold kilo 
tás nyílt. Az alilak alatt Wolga folyó hömpölygőt te 
habjait, melyen dagasztott vitorlákkal súlyosan 
megrakott bárkák vonultak, vagy kis halászcsö- 
nakok, úgynevezett lélekvesztök röpködtek ide- 
oda. A folyamon túl halmok és mezők terjedtek, 
itt-ott falvakkal megelevenítve. Azután a képgyűj­
teményt nézték meg, melyet a herceg idegen ■ 
szagokban vásárolt. Vereiszki megmagyarázta Ma­
rin Kirilovnának a képek jelentését, művészi tu­
lajdonságait, a festők életrajzát, egyúttal rámuia- 
tott a műtárgyak előnyeire és hibáira. Előad Ga 
egészen elütött a műismerők szokásos pedant, i
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«öl, ügy hogy Mária Kirilovna uagv élvi-zen»! 
h.illgHita magyarázatai.

Asztalhoz ültek. Trojekurov teljes elismeré­
st fejezte ki Amphitrionja borai és szakácsának 
művészété felett. Mária Kirilovna pedig legkisebb 
zavart vagy erőltetést sem vett észre azon em­
bernek társalgásában, akit most látott másodszor 
eleiében Kbéd után a házi ur azt ajánlotta, hogy 
menjenek a kertbe. A kávét egy lugasban itták, 
mely egy szigetekkel tarkított tóra nyílt.

Egyszerre harsogó zene ütötte meg füleiket 
s '-gy hatevezós csónak kikötött közvetlen a lu­
gasnál. Körülcsolnakázták a szigeteket, némelyiken 
kikötöttek. Az egyiken márvány szobor volt lát­
ható. a másikon magános barlang, a harmadikon 
emlékkő valami titkos felírással, mely felkeltette 
Maria Kirilovnáuak leányos kíváncsiságát, s me­
lye! a hercegnek udvarias találgatása nem birt 
egv'/en kielégíteni.

Észrevétlenül múlt az idő; esteledni kezdett. 
A herceg azon Űrügy alatt, hogy harmat lesz s 
hűvös az idő sietett vissza térni haza, hol már 
szamovár várta őket. Vereiszki felkerte Mária 
Kirilovnát, hogy vállalja el a háziasszonyi teen­
dőket az agglegény otthonában. Mária töltögette 
a thea poharakat, mialatt a kedves elbeszélőnek 
kimerithetlen csevegését hallgatta: egyszerre el­
dördül egy lövés és ragyogó rakéta világítja meg 
az eget. A herceg egy salt nyújtott Mária Kirí 
Unnának s meghívta úgy őt, mint Trojekurovot, 
hogy menjenek át az erkélyre. A kastély előtt 
különböző szinti tüzek lángoltak, majd körben 
!”. alak, vagy felemelkedtek, mint a kalász, vagy 
szökőkút módjára öntötték tüzes tartalmukat. Hir­
telen csillaghullás majd tüzes eső keletkezett, 
mely a fűbe hullott, honnan ismét a magasba 
pattant. Mária Kirilovna úgy öiült ennek mint 
egy gyermek. A hercegnek tetszett ez az elragad­
tató-, s Trojekurov is nagyon meg volt vele 
elégedve, mert a hercegnek ezen költekezését úgy 
tekintette, mint nagyrabecsülésének jelet, s hogy 
neki minden áron tetszeni akar.

A vacsora semmivel sem állott hátrább az 
ebednél. A vendegek azután a számukra kijejölt 
.-zobákba vonullak é< másnap elbúcsúztak a sze­
retetve méltó háziúrtól azon kölcsönös ígérettel, 
hogy nemsokára viszont látjik egymást.

XV. FEJEZET.

Mária Kirilovna nyitott ablak mellett szo- 
hajaban ült himzőrámájánál foglalkozva, t’i nem 
(-crolte fel a fonalakat, mint Konrád kedvese, 
nki szerelmi szórakozottságában zöld selyemmel 
hímzett rózsát. Az ö tűje alatt a vászon az ere­
deti mintának alakját adta vissza pontosan: en­
nek dacára gondolatai nem követték a munkát, 
hanem távolba merengett.

Egyszerre csendesen benyúl egy kéz az ab- 
iakon, letesz a binizőrámára egy levélkét és hir­
telen eltűnik mielőtt még Mária Kirilovna fel- 

1 -tolhatott volna meglepeteseből. Ugyan e pillá­
it «bau bejön hozzá a szolga és hívta atyjához,

I rnjekurovhoz. A leány reszketve dugta el a le­
ket kebelere és apja szobájába sietett.

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Az elmúlt 

rendkívüli

l’etrovics nem volt egyedül. Vereiszki her­
ceg ült nála. Mária Kirilovna megjelenésére a 
In rceg felkelt, meghajtotta magát, d • olyan za­
varral, mely nála teljesen szokatlan volt. — Jer 
ide, Masa, - mondá l’etrovics. _ Mondok ue. 
ked újságot, mely hiszem, kellemesen fog meg­
lepni. itt a jegyesed; a herceg megkérte a kezedet.

Masa kővé meredt. Arca holthalaváuy lett ; 
hallgatott A herceg hozzája lepett, megfogta ke­
zet es megindult hangon kérde, vájjon hajlandó e 
ót boldoggá tenni ? Masa hallgatott.

— Persze, hogy hajlandó - mondá Troje­
kurov, de hát tudod, herceg, hogy a leánynak 
nagyon nehezére esik az igen. Hát csókoljátok 
meg egymást gyermekeim és legyetek boldogok.

Masa mozdulatlanul állott; az öreg herceg 
megcsókolta a kezét, mire könnyek peregtek vé­
gig halavány arcán. A herceg elszomorodott.

Menj, menj, menj - mondá Petrovics 
szárítsd meg a könnyeidet es jöjj vissza vidáman. 
A lányok mindig sírnak az eljegyzésnél — f0|y. 
tatá, - ez már náluk úgy szokás. Most pedig, 
herceg beszéljünk a hozományról.

Mária Kirilovná nagy örömmel fogadta az 
engedélyt, hogy távozhasson. Szobájába sietett, 
magára zárta az ajtót és szabad folyást engedett 
könnyeinek. Midőn elgondolta, hogy a herceg fe­
lesége lesz, Vereiszki ellenszenvesnek, gyűlöle­
tesnek tűnt fel előtte. E házasság irtózattal töl­
tötte el, mint a halál, mint a sir. — Nem, nem 
— mondá kétségbeesve, inkább kolostorba me­
gyek, inkább Dubrovszkyhoz megyek. — Ekkor 
eszébe jutott a levélke, mohón kihúzta kebeléből, 
mert sejtette, hogy a levél Dubrovs/kytói jött. 
Csakugyan tőle volt s tartalma a következő volt:

„E<te liz órakor az ismert helyen".
A hold ragyogott, csendes falusi éjszaka volt. 

Csak neha-uéha keletkezett egy kis szellő és <u- 
sogással nyargalt végig a parkon.

Az itju szépség, mint valami könnyű árnyék 
közeledett a találkára kiszemelt helyhez. Még 
senki sem volt látható, midőn hirtelen feltűnik a 
lugasban Hubrovszky alakja.

(Folyt, küv.)

szaraz nyár 

folyamán 

ismét

Küküllömenti —-
Első szölőoltványtelep

(Tulajdonos CASPAKI FRIGYES MEDGYES, 170. N -Kükoium
vnlt ,«z egyedüli Hz egész nrwziíirl'.iu, mely oltványait óriási 
mennyiségit, naponta 6 millió liternyi vízzel m.i .zlv s ennek 
folyt.in az »’gyltili szolotelep, aiiuix évben is valóban 
sz.'|i és min.I. ii t- kint. t’ti kifogi-dan minőségű szólő-
oltvanyokat szállít. — Képes árjegyzék számos elismerő 

•I* •> •>. levelid ingyen es bérmentve. •>

Kitűnő __ _ J j száj» és fogviz a fogak ápolá-
minöségü I wUU sára, jobbat nem ajánlhatunk.

Egyszeri próba meggyőz mindenkit. Használati utasítás mellékelve. 
Kapható : EINCZINGER JÓZSEF füszerkereskedésében, Nyitrán.

6349/1905 sz.

Eladási hirdetmény.
Nyitna város képviselőtestületének 103. közgy. 

63411. kig. sz. veghatározata értelmében közzé­
teszem. hogy Nviira r. t. város közönségének tu­
lajdonát képező körkemence telep ö-szes föld és 
tartozékaival együtt örök áron leendő eladása 
végett 1903. évi október hó 31-én dél- 
előtt 10 órakor a polgármesteri hi­
vatalban nyilvános szóbeli árverés 
fog megtartatni.

Árverelők kötelesek a kikiáltási 30.000 kor. 
ár 10" ,,-jét a v. pénztárba bánatpénzül lefizetui 
és ennek megtörténtét az árverés alkalmával 
igazolni.

A bánatpénz azoknak, kiknek ajánlata a v. 
képvi-elótestület által el nem fogadtatik. vi-sza 
fog adatni. Az elfogadott ajánlattevőé pedig a vé­
telárba fog beszámíttatni.

A kikiáltási ár 30.000 kor. A v. képviselő­
testület fenntartja magának a jogot, hogy a 
30.000 kor. minimális vételár szem előtt tartásá­
val a legtöbbet igerő ajánlattevők közül, tekintet 
nélkül az ajánlati ö-szegre szabadon választ­
hasson.

Megjegyzem, hogy az árverésen leendő el­
adás csak elvből mondatván ki, az 18ii6. XXII. 
t. c. 110 if-ában előirt módozatok c-ak az eladás 
iránt véglegesen hozandó határozat után fognak 
alkalmaztatni.

N’yitra. 1905. évi október hó 9.

Faschier Ferenc,

I

polgármester.

NYITRAI NÉPBANK
zálogkölcsön osztálya.

Zálog-árverés
1905. november 7-én.

Mindazon ékszerek és zálogtár- 
gvak. melyek lHOo-ik évi június hó 
végéig ki nem váltattak vagy át nem 
írattak, f. évi november hó 7-én
a Ny it ini i Népbank termében délután 
3 •> óráig tartamiéi nyilvános árve­
résen eladatni lógnak.

Hogy az árverés napján minden 
zavarnak eleje vetessék, megjegy­
zendő, hogy azon zálog-tárgyakat, 
melyeknek határideje már lejárt és 
az árverezésre kiszemeltettek, sem 
kiváltani, sem átírni nem lehet.

Nyitrán. I1MIÖ. október hó 12-én.

Az igazgatóság.

Kakao ea csokoládé kedvelők figyelmébe:

Hoff dános-féle

Kandol-Kakao
» legcsekélyebb zsírtartalmú, azért igen könnyen 
emészthető, soha sem okoz székrekedést, mind- 
azftltal ritka finom ize mellett kiválóan olcsó. 

Valódi csakis
/A' \ Hoff Jánoe
yvr~>l 1 »érvelés a* oroszlan-védjegygyel. 

l/f (J Csomagok á */« kgr. 90 fillér 
* • Vs » 60 «
Mindenütt kapható.

HH
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AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZÜ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.
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8 NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Női szabászat! INGYEN ÉS BÉRMENTVE ADOK
tanfolyam!!! bárkinek teljes felvilágosítást arról, hogyan szerezheti be leg. 

előnyösebben ruhakészletét és pedig : A ki szivén viseli a Hazai 
ipar támogatását. A ki 40 0-al olcsóbban akar öltözködni. A ki 

mégis finoman és úri módon akar járni,
az saját érdekében cselekszi, ha mentül előbb látogatja meg

szatós'zatftánFo”y a m GUltHlM $31111161 113® 011110,
1 /,: ti vi ív-ifi kódúin a t. húiux vk 
hvr<« s tuilom.i'ara hozni. hog\ i

hat hónapi női AíA

nálam megkezdődött. — hot 
lezriu magam, a t. hölgyeket 
mérsékelt fizetés mellett jöl es 
alaposan kitanitani. - A tanít­
va r.yok resztre külön szoba áll 
rendelkezésre. — Í gy úttal bá­
torkodom a t. hölgyeket a leg­
újabb divat nöiruha-termemre 

figyelmeztetni.
Két ügye» varrónő és Teljes tisztelettel
két tisztességes ház- rniOpllMAlIM TCQÉ7 
bot való gyakornok. rmőUlllVIAIin I tritt 
leány is felvetetnek. Ny itra, Tóth Vilmos u.

Gyász- és alkalmi ruhák y 
24 óra alatt készíttetnek ■
EMEMME

ind ép most érkeztek meg óriási választékban remek kivitelű bel-és külföldi szövetekből ki - ,it

férfi-, fiú- és gyermek-ruhák
angol divatéi Palmerston szövetből, téli kabát dobié kelmékből, ulszter és ragián térti 
fiú-kabátok, utazó és városi bundák, rövid szabású mi kádó szövetű és szőrme bélésű kábáink* 

I valódi dániai bőrből készült kabátok és lábzsákok, disztnagyar, kocsis öltönyök és liek, s’ 
kabátok, a legjobb szövetből készült fin- és gyermek-iskolaruluík, melyek tartósságéiért félidők"
Egyúttal bátorko- PKD6ÍC becses figyelmét Iviliivui a nálam mindig raktáron 
dóm a Tőtisztelondő • VI■ levő hosszú finom fekete téli és őszi kabá­
tokra és Ferencz József öltönyökre a legfinomabb minőségből. — Minden feli 
sorolt árú a legjutányosabb áron kapható. Szigorúan szabott árak 
minden darabon láthatók. Sem túlfizetés, sem alku nálam nem létezik

Kérem szerezzen erről mielőbb meggyőződést és látogasson meg.
Szil - sen mutatom meg ruháimat minden kényszervétel nélkül.

ß||44|f«nMM kész férfi-, fiú- és gyermekruha kereskedő
“M""**"***l*l wdHIIICI Nyitrán, Tóth Vilmos utca 10. szám alatt.
Raktáramét hazai, (brass . gáesi, zsolnai), angol és más külföldi legjobb minőségű és legújabb mintájú 
tökkel ii küszöbön álló őszi és téli idényre oly mértékben láttam el, hogy a legmesszebb 111,-1111 igénve

minden irányban kifogom elégíthetni. t;
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SZ U PER FOSZFÁTOT, jj
Stassfurtí liainitot Stassfurti kálitrágyasöt |l
szavatolt 12.4% tiszta káli 23 24",j, szavatolt 4H",, tiszta káli 74 73" „
kénsavas káli tartalommal, «»»».»»» kénsavas káli tartalomim

KOVASAVAS KÁLIT
«* <p>0f «C"»

(dohanytragyazasra) továbbá
mindennemű egyéb m. ií t r á g 3^ a f é 1 é k e t, azonkívül

(98—99 ) elismert kitűnő minőségben legolcsóbban 
===== szállít a —1— ------Is Rézgálicot (=

11 „HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság \ \
II................... Budapest, V. Fürdö-utca 8. — J j
a HKr.KrraKk®tK..KKEcrKEKMEKn=EEmroaKa::KB5KKKKKKKKKnaHKEKKKBKKEEMeKKKKK^KKRKVKE$:EEyt.KflEaKKEKHEKKEKK.c.!;.KKt,^ «
nEEErEEEEEEEEEEEEEr.rrEEEEEEEEEKEEEEEEKnErrEEEEKEKK;i,EEKEKEEEEEKEEr7EEEEEKEE:otiKEEBKEEEMEEEKKEEEEEEEEEnEEKt.Er.r.Í‘

FELTŰNŐ ÚJDONSÁG !
© elice . 0

5 Minden hirdetés felesleges, a dohánvzó *4
I ...

I egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

leg*jo"blo T7-alcdi francia

SZÍV ARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY.

Huszár István könyvnyomdája Nyitrái


